

జియోగ్రాఫీ

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు పెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 36]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[సంచిక 26

పూలదండలరూపంలో శ్రద్ధాభక్తుల ప్రదర్శనం! శ్రీ సంజీవరెడ్డి రాకసందర్భంలో హైదరాబాదులో పూలకరవు!

(మా హైదరాబాదు విలేఖరి)

రాజకీయపార్టీలకు, ముఖ్యంగా కాంగ్రెసుపార్టీ కార్యకర్తలకు, సంపూర్ణ రక్షణమంతటా, సంవత్సరంపొడుగునా ఒకే ఒక కార్యక్రమం కనబడుతున్నది. అది ఏదో ఒకనాయకుని సన్మానం చేయడం. ఈ సన్మానాలకు మూలా రాజకీయాల ప్రాతిపదికపైనే బయటకొంటుంది. ప్రస్తుతం ఆంధ్రరాజకీయాల్లో సంజీవరెడ్డి గారిది ఆగ్రహానం కనుక, సన్మానాలు ఆయనకే హెచ్చుగా రాష్ట్రరాజధానిలో, కర్నూలులో, ఆయన సందర్శిస్తున్న ఇతర కేంద్రాల్లో జరుగుతున్నాయి.

జూన్ 18 తేదీ ఉదయం నెగంపేట విమానాశ్రయమునా బస్సుతో కిక్కిరిసిపోయింది. ప్రతివ్యక్తికీలోను ఒక పూల పాత్రం. అక్షరాలకు తెలివైనవారు లేక పోలేదు. కాని వారిసంఖ్య చాలా తక్కువ. ఆసలు అక్షరాలకు ప్రస్తుతం పొడవైన కాదు. అది సరళిలో, సన్మానాల్లో కనబడడమునా ఆరురైపోయింది.

పూలకోసం అనాడుకలిగిన గిరాకీ యెంతోనీ, ప్రధానపాత్రయైన మేయరు బహుశా సీలార్ గొప్పగారికి, అన్యంగా మనిషిని పంపారేమో, అసలు పూలదండల లింపలేదు. దీనివల్ల విమానాశ్రయానికి వచ్చి, కనబడిన ప్రతిమంత్రిని ఒక 'స్పెషల్' దండంపై అవ్వవలసిందిగా ఆయన

వ్యక్తా యెంతోనీ తనలో భాగ్యం పొగు చేయించాడు. డి. వి. డి. మురి వుత్తర్లు వచ్చారు.

ఈ సన్మానాల కోలాహలం, పూల మాలలో అలంకరణ, రాజకీయనాయకు



లకు, సరళిలో పరిమితమైవుంటే కాగుం చేది. కాని ఈ కాలావధికి, అధికారములో ఉన్నవారిని సుతంబంలో ఒకరో నొకరు పోటీపడడం యిటీవల ఇతర రంగాలకునూ వ్యాపించింది. ఈవ్యాధి యెవరికిందోనో అంటకపోయినా విద్యా సంకులకు, మేధానంవస్తులకు అంటి రూడదు. ఈవర్గంనూ అధికారంలో వదలుకోవద్దేమిట. ఈవర్గంనూ కాకావలసింది ప్రారంభించినాడు సమాజంలో విలువలులోపింది, నైతికవత్తనం ప్రారంభమవుతుంది.

గుణాలనుబాధా అంటగట్టావుంటే, ఈ సన్మానం చేసినవారి వుత్తేకాలు శంకింక తప్పదు. ఇండియా ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ ఎకనమిక్సు బైరకర్లు ప్రొఫెసర్ యస్. వి. అయ్యర్ గారు స్థానిక విద్యార్థులలోను, వాణిజ్యపరిశ్రమలలోను మర్యాద, గౌరవం పొందుతున్న వ్యక్త మూర్తి. ఆయన సదాశివరెడ్డిగారిని గొప్ప దారిద్ర్యపరిశోధకుడని వివరించారు. సన్మానాలు యివరికిజరిగినా, అందరివలె వదలాలకాక, శోకాలు విరచించి నడిచే కవిమహాశయుడోవారు "సదాశివరెడ్డి గారు సదాశివరెడ్డి" అని అభివర్ణించారు.

సదాశివరెడ్డిగారికి పొగడ్డలు యిలా పుంజుకుంటుంటే లలిస్తాయని ముందుగానే తెలిసివుంటుంది. అందుకని ఆయన తన ముద్రితమైన సమాచార ప్రసంగంలో తనకివన్నీ ఎంతో నిరుత్సాహాన్ని, నిస్పృహను కలిగించాయని పేర్కొన్నారు.

విద్యాసంస్థలకు చెందినవారు, విద్యా విషయకమైన విషయాలగురించి ఇలాంటి సందర్భాలలో చర్చించి, విశ్వవిద్యాలయ పుస్తాకాలకు సామూహిక సహాయాన్ని కోరడానికి మాత్రమే పరిమితం చేసివుంటే అందరికీ గౌరవవచనంగా వుండేది.

డాక్టర్ లలిష్ గారు తమ ప్రసంగంలో, భారతీయతత్వం (ఇండోలాజీ) పేర ఆర్యుల సామ్రాజ్యవాద పితృనాన్ని గూర్చి మాత్రమే

విజ్ఞానరంగానికి ఈ 'విద్య' వ్యాపిస్తే...

ప్రారబేయవర్ధారు. అనాటి ఆయన స్థితి చాలా మందికి బాధిగాలిసింది. కాని యెవరూ తమ పూలదండను, దీనివల్ల పూలగుచ్చాన్ని కూడా మేయర్ కోసం యివ్వలేకపోయారు. అంటే దండతెచ్చిన ప్రతివ్యక్తి తన 'శ్రద్ధా' తప్పింపు దండంవలననే ప్రదర్శించక పోలే యిలాంటి చరిత్రామయైనా కలగ వచ్చునని కలదివుంటాడు. అనాటి పూల మాలల వరంపర, వాటినిచేసి తమ విదిన గుర్తించుకోవాలని తపాతపాలాచే వ్యక్తులనుమాస్తే, నాకు మే 19-1964 నాడు, ముఖ్యమంత్రి సంజీవరెడ్డిగారు తమ స్వల్పోపాధిని (50 వ జన్మదినోత్సవాన్ని) కేంద్రపాలకంలో జరుపుకున్నవాటివ్యక్తం జ్ఞాపకమొచ్చింది. అనాడు కేంద్రపాలక హాలువంతా సలు మూలల కరకరణాల పూలలో అలంకరించారు. ది కాల మైన వేదిక పూలపానువుగా అమర్చారంటే అతి శయోక్తికాదు. ఇన్నిపూలు, ఇన్నికాలాచి యొక్కడనుంది తెచ్చారో అని ఆశ్చర్యపడుతుంటే, ప్రక్కనే కూర్చున్న పబ్లిక్ గార్డెన్స్ పుష్పాని ఒకరు చెప్పారు: అవన్నీ పబ్లిక్ గార్డెన్స్, మునిసిపల్ సర్కర్, జాలాశీకల్ పొద్దు, వాటర్ వర్షివారి సరస్సులలోని అందమైన కమలములు, పచ్చములు

ఇలాంటి నైతికవత్తనం మనకు యెంతో మారం చేసినదానికి నిదర్శనం అదివారం నాడు ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయ సదాశివరెడ్డిగారికి సగరంలోని వివిధ విద్యా వైఖరిక సాంస్కృతికసంస్థలపై జరిగిన సన్మానం. దాదాపు ఇరవైవేల సంవత్సరంగా వీరంది, ఒకప్పుడు ముస్లిం లిగ రాజకీయవేత్తలలో ప్రముఖుడు, ఇప్పుడు ముస్లిం విద్యావేత్తగా కలామంటి అవుతున్న డాక్టర్ సయ్యద్ అబ్దుల్ అజీజ్ అ ధ్యక్షతన ఒక సన్మానసంఘాన్ని యేర్పాటుచేసి, సదాశివరెడ్డిగారు మరొక అమనంపత్కరాలు ఉపాధ్యక్షుడుగా నియమించబడినందుకు ఆయనకు తగు సత్కారం చేయవలసిందిగా. అనాడు సగరంలో ప్రధానమైన విద్యాసంస్థలకు చెందిన విద్యార్థులను సమీక్షించుచు వారి చేసిన ప్రసంగాలు అక్కడవున్నవారికి వివరింపుచు, దీనిగురించి కలిగించాయి. ఇలాంటి సరళిలో కొంత అతిశయోక్తులు తప్పవు. కాని తగువత్తనం తీసుకొని సేవచేస్తున్న ఒకవ్యక్తిని - ఆయన యెంతవయస్సుకు, యొగ్గుకు అంజనవృత్తి - సుష్య ఇంపుడివి, చంపుడివి అని ఆయనకునూ దానిని కలిగించేటవంగా, ఆయనలో శ్రేణి

అధ్యయనం జరుగుతున్నది కాని ప్రావిడ నాగరికత సంస్కృతులను విస్మరిస్తున్నారని, ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయం మాత్రం అలా చేయవలసినది చెప్పారు. ఈయనకు మతంకంటే, జాతులగురించిన పరిశోధన అధ్యయనమంటే ఇష్టమేమో ననుకుంటే, మధ్య ప్రాధ్యపాఠం అధ్యయనంకోసం కొత్తగా ప్రారంభించున్న విశ్వవిద్యాలయ శాఖలో, ఇలాంటి మత అధ్యయనం కోసం ప్రత్యేకంగా శ్రద్ధవహించాలని పేర్కొని మతతత్వాన్ని ప్రదర్శించడం వుండలేకపోయారు.

సదాశివరెడ్డిగారు, ఆర్యుల సామ్రాజ్యవాదాన్ని అంగీకరించలేదు కాని, ప్రావిడ నాగరికత సంస్కృతుల అధ్యయనం విషయంలో ఉస్మానియా విశ్వవిద్యాలయానికి సంబంధించినంతవరకు నిర్లక్ష్యం చేయడం జరిగిందని, ఇకముందు ఈ లోపాన్ని తొలగించడం అవసరమని అంగీకరించారు.

పి. వి. జి. రాజు
విద్యామంత్రి శ్రీ రాజా గతమంత్రివారం నుండి మాట్లాడుతూ, ఇందువలన దీని గుర్తింపును ప్రాణ గండం గడచిందని వైఖ్యలు ప్రకటించారు.

నాల్గవ ప్రణాళికలో సోమశిల

20 కోట్ల వ్యయంతో సోమశిల ప్రాజెక్టు నాల్గవ ప్రణాళికలో చేర్చబడుతుందని ఇరిగేషన్ మంత్రి శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు హైదరాబాదులో చెప్పారు. ఈ ప్రాజెక్టు నివేదికను కేంద్రజల విద్యుత్ కమిషన్ అమోదానికై పంపిస్తున్నామని కూడా శ్రీ పి. సి. చెప్పడం జరిగింది. కృష్ణానదికి దిగు ఒక ఉపనది (అనగా కుందునదిగా వుంటుంది) ద్వారా పెన్నుకుమ్మిందికే, మద్రాసుకు నీరు సరకరా చేసే అవకాశముంటుందని కూడా శ్రీ పి. సి. అన్నారు. తన మంత్రిత్వ హయాంలో శ్రీ పి. సి. సోమశిలను సాధించగలిగితే వారిలాంటి సేవాశీతం భవ్యమవుతుంది.

అద్వితీయుడైన వక్త

స్వర్ణీయ చెరుకువాడ మృతికి శ్రీ బెజివాడ గోపాలరెడ్డి జోహార్లు

వంగదేశవిభజన సమయంలోనే వాడులలో స్వర్ణీయ చెరుకువాడ ఒకరు. శ్రీ చెరుకువాడ మృతికి డాక్టరు బెజివాడ గోపాలరెడ్డి తన సామూహాన్ని క్రిందివిధంగా తెలియజేస్తున్నారు -

శ్రీ చెరుకువాడ వేంకటసరసింహంగారు చిగురియారనిమిటకు దింతిల్లుచున్నాను. 1921 అనవరలో నేను ఆంధ్రప్రదేశ్ కళాకాలకు పోవునప్పటికి ఆర్యుల వారు ఉపాధ్యాయులుగానుండిరి. అప్పుడే వారు కాంగ్రెస్ ప్రచార కార్యకర్తలుగానుండిరి.

శ్రీ సరసింహంగారువంటి వక్త ఆంధ్రదేశంలో లేరని నా అభిప్రాయము. తమ పుస్తకాసములచే జనుల పుత్సాహవరము లలో, అంతరించారు వేరులేరనిన అతిశయోక్తి అనంత్యాకులైన కాంగ్రెస్

—కొరవి 6 వ కేతక—

రాయలసీమ తూర్పు

(నెల్లూరు - చిత్తూరు జిల్లాలు)

పట్టభద్రుల నియోజకవర్గ ఓటర్లకు

డి. శ్రీకృష్ణ, టి.వి., టి.ఎల్.

*** విజ్ఞప్తి ***



నేను కాననమండలికి రాయలసీమ తూర్పు పట్టభద్రుల నియోజకవర్గము నుండి పోటీచేయుచున్నాను. విజ్ఞానవంతులైన పట్టభద్రుల ఎదుర్కొనుచున్న సమస్యల పరిష్కారానికి కాననమండలి ద్వారా ప్రజాసేవారంగములో ప్రత్యక్షముగా పాల్గొనమకు తమ

మొదటి ఓటును
నాకివ్వవలసినదిగా ప్రార్థిస్తున్నాను.

మీ సహకారాన్ని అభ్యర్థించు,
డి. శ్రీకృష్ణ. (అభ్యర్థి)

జమీనాపత్రం

శ్రీ శ్రీ ధీ శ్రేష్ఠ జపనక విదియ
శుక్రవారం 26-6-1964

నెల్లూరు ఆసాకర్యాలు

నాలుగువందలన్నెక దూరముయందును
నసేకాడు; ఇతర విషయాలలో కూడా
పైదరాబాదు నెల్లూరుకు దాలనారం
గానే వుంటున్నది. అదాపారణకు లైలు,
తెలిపోక సాకర్యాలు తీసుకోండి.

పైదరాబాదుకు నెల్లూరుకు ప్రయాణ
మంటే బ్రహ్మచర్యంగా వుంటున్నది.
గ్రాంతు క్రుంకు ఎక్కువైతప్పు అను
కుంటున్నారెలవేరకదలేదు. ఇతరలక్షణలో
పోతే ప్రయాణంకొంద రెండురోజులు
వూరిగా పూర్ణాముఖ్యము. వ. వ. లో
పైదరాబాదుకు మద్రాసునుండి ఒకటి
వేలకు వుంటుంది. అందులోనే అన్ని
భాగాలూ ప్రయాణించేయవలసివుంటుంది.
ఇందులో మొదటితరగతివారు రిజర్వేషన్
కారకంగా అవస్థపడితే, మూడవ
తరగతివారు కంప్యూటరులో అడుగు
పెట్టేటటువంటివారికి వాస్తవమవుతుంది.
పైదరాబాదు ప్రయాణముంటే తయిమే
స్తున్నది. వివిధవిధములలో ప్రయాణము
ముగించుకోవలసివుస్తున్నది. రేణి
గుంటునుండి పైదరాబాదుకు ప్రత్యేక
లైలుఒకటి సాకర్యంగావుండునట్లు నడి
పెట్టేవచ్చు, దీనివల్ల - నెల్లూరు కదితర
తిల్లాలవారి దురవస్థలు చెప్పులేము.
అట్టే మాడవతరగతి స్టేటింగ్లో నెల్లూరుకు
ఒక్కసారికూడే కేటాయింబ
బడతలేదు. ఈ రిజర్వేషన్ లైట్ల ఆది
కారుల దయాధర్మాలుండ, ప్రయాణికుల
అధ్యక్షులుండ అధారపడవుంటున్నది. ఈ
విషయంలోకూడా లైట్ల ఆది కారులు
నెల్లూరుకు వ్యాయంకార్యం అవసరం.

తెలిపోక సాకర్యం విషయంలో ఈ అసా
కర్యము, వాద మరీ ఎక్కువవుతున్నది.
పైదరాబాదుకు క్రుంకులో ఒకచేష్ట
అది వస్తుందే నమ్మకంలేదు; వచ్చినా
మాటలు వినవీసాయనే నమ్మకం అంత
కుముందే లేదు. పైదరాబాదు కాలే
ఒకటి సాకర్యం ఉంటే వుండేందుకు
సాయంకాలంవరకుకూడా వేచి వుండి
దీవరకు రద్దీ చేసుకునే సంధర్మాలు
అనేకం వుంటాయి. పైదరాబాదుకు
తెలిపోక మాట్లాడడంకంటే, పాయి
రావడమే నులకమనే అతిప్రాయం
వాడకంధారలోపెక్కొంది. ఇది నెల్లూరు
ప్రజలకు నిత్యం తెలియజేయాలి.
నెల్లూరు నుండి పైదరాబాదుకుంటే;
పైదరాబాదునుండి నెల్లూరుకు కాల్య
రావడం సులభంగావుంటున్నది. కాని
అవి వచ్చే ప్రయాణం కనబడతలేదు.
మాటలు వినవీసాయనే గంధగోళంగా
వుంటాయి లైటు. ఈ వాక్యాలు వ్యాస
నమయంలోకూడా మాకు పైదరాబాదు
నుండి ఒకకాలే వస్తే, ఎంత ప్రయత్నం
దినా మాకు వినవీసక, కడకు విర
మించుకోవలసి వచ్చింది. ఈ విధంగా
తెలిపోక సాకర్యంవుంటే, దాని ప్రయాణ
సాధన వూరిగా పొందలేక కష్టమిస్తే,
నష్టమిస్తే గురికావలసి వస్తున్నది.
నెల్లూరు-పైదరాబాదులమధ్య తెలిపోక
అసాకర్యం విషయంలో శాసనసభ్యులకు,
పార్లమెంటు సభ్యులకు ఎంతో స్వాస్థ్య
తపం వుంటుంది. వారైదా కేగిన అంటే
తననేనీ ఈ పరిస్థితి మెరుగుపడునట్లు
కృషి చేయడం అవసరం.

ఇక విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా ఏ కే. జి. లో
వుంటుందో, ఎక్కణలో వుండేదో;

ఈ వారం విశేషాలు

స్వర్ణీయ శ్రీ నైవేద్య సాగరకవిత్వం
నెలకొల్పాలని బేకంలో పురూరా రివ్య
నాలు బరుగుతున్నాయి.
ఈనాడు బేకంలో పలురోజు గాంధీ,
నేతాజీ మొదలైన నాయకుల స్మృతి
లిప్తుంగా సమ్మోటు బొమ్మలు యెన్నో
వున్నాయి. వీటిలో యేకమైతే నాకాళి
రుది కావరాదు. దివ్యబొమ్మల వాచరంగా
వుంటాయి. అయినా మన మంత్రివర్గం
వీటికి అది వ్యక్తం అవుతుంటుంది.
మళ్ళీ శ్రీ నైవేద్య విషయంలో
యిత్రాంధీ పూరణాచారం బరుగుతుంటు
గాక! కొత్తగాయర్షిని సాంస్కృతిక
వ్యవహారమంత్రిత్వశాఖ - ఈ విషయంలో
కొంగ్రెస్ పార్టీ వాదన ప్రకటించిన కార్య
క్రమాలను యాచార్యులు యేకంగా
వాగొంటుంది.

నైవేద్యము అంటే యిష్టం, కొండ
లంటే యిష్టం, మేపాలంటే యిష్టం, పుస్త
కాలంటే యిష్టం, వీల్లంటే యిష్టం - దీనిన్నీ
తీకంటే బేకం అంటే, బేకాబొమ్మ అంటే
యిష్టం. అయినా యేది బ్రయమోచ్చునో
పుండుకొని స్మృతి లిప్తులను నెలకొల్పి
తేనే సాక్షాత్కముంటుంది. దీని గా బేకా
చెదరాస్తూ, నిషేధించడమో, నిరసించ
డమో యీ కొత్తమంత్రిత్వశాఖ పూను
కోవాలి.

నైవేద్యగారి వట్ల యంతకంటే పూర
మైన అవకాశంబరిగిన ముఖమల రెండు
వెళ్లడమూ. తమిళనాడుకు చెందిన
కొయంబతూరు, సిరిగిరులో కొందరు
కాంగ్రెస్ వాదులు బాటకపై దిశాత్సూస్తూ
అమిత హీనమైన వద్దతులతో పూరేగింపుగా
తీసుకొని వచ్చేసినా అన్యాయం చేశారు.
నైవేద్యగారి ఈ బాటకపై దిశాత్సూయ
పూరేగింపు కొయంబతూరులో కాంగ్రెసు
కమిటీ అధ్యక్షులవారికింది. ఒకనదిలో
నిమజ్జనం చేయడానికి తీసుకొనివెళ్ళగా
అందులో సెట్టెయ్యే, నీరుకోసం గొయ్యి
త్రవ్వారు. ఎంత త్రవ్వినా నీరువడలేదు.
వేరేరేటునుండి నీరుతెచ్చిపోసి యీ సత్యం
బాటకపై దిశాత్సూస్తూ వేదవకసంతో
నిమజ్జనంబరిగి మోసం చేశారు.


దాదాపు ఈ మాదిరిగానే సిరిగిరిలో
కూడా బరిగింది. ఇందుమీదకు బరిగిన
విధానంలో స్థానిక కాంగ్రెసు నాయకుల
మోసం, బాటకం వెల్లడైంది. కొయం
బతూరు జిల్లా కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు రాజీ
నామాకూడా చేయవల్సివచ్చింది. ఇది
దాం పూరమైంది. వ్యక్తంలో పోలీసు
లని, ఏదో ఒకకరంగా ప్రత్యేక గుర్తింప
బడాని శాసనమండలి ప్రత్యేకవయల
కోవబడతే దిల్లర నాయకులు బేకంలో
పలురోజు లేకపోతేదు.

పంజాబ్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ కైరాన్ పై
వచ్చిన అధినీతి ఆరోపణలను విచారణ
చేసిన శ్రీ దాన్ కమిషన్ నివేదిక విడుద
లైంది. 513 పేజీలున్న ఈ నివేదిక యేదో
ఒకవర్షానికి సంబంధించిన వ్యవహారంకాదు.
ఒక రకంగా నేటి పరిపాలనా రంగంలో
అధినీతి అనేది యెక్కువగా కనబడతేనమా
పానమేకానిపోయి వున్నదో తెలియజేస్తే
కొంతాననం వంది. స్వతంత్రభారత పరి
పాలనా ప్రగతికి చెందిన చరిత్రలో ఈ
నివేదికకు ఎంతో ప్రాముఖ్యంవుంటుంది.

కేరాన్ కుమారులు, బంధువర్గం కలిసి
ప్రభుత్వాధికారులతో చేతులుకలిపి సాగిం
దిన అధినీతి కర్కణంబంధు శ్రీ కైరాన్
తెలుసుకొనికూడా వుండేవచ్చువూర్షకం
వచ్చింది, పూతం యిద్దనట్లుగా వ్యవహ
రించారని దాన్ నివేదిక స్పష్టంచేసింది.
కొన్ని విషయాల్లో ప్రత్యేకంగానూ మరి
కొన్ని విషయాలలో ప్రత్యేకంగానూ ఈ అధికార
దుర్వినియోగం బరిగించని నివేదిక తీర్పు
యిచ్చింది.
సిరిగిరి మామోలు, సందన్ సిరిమా
మాలు, అమ్మతనర్ శిలకగిద్దంగి, కొన్ని
గ్రామాల్లో మిగులు మామూల అమ్మకంలో
అక్రమాలు, సూయండియా స్పిన్సింగ్
మిల్లు మొదలైన ఆరోపణలను ప్రస్తావించి
శ్రీ కైరాన్ సన్నిహిత బంధువర్గం సంపా
దించిన ఖచ్చిత అనుభవ శ్రీ కైరాన్
ప్రమేయం, పలుకుబడి, అధికార దుర్విని
యోగం పనిచేసాయని నివేదిక పెక్కొ
స్తుంది.
తన ఎన్నికల పర్వాలలో ఒక పుస్తక
ప్రభుత్వాధికారిని 45 రోజులపాటు ప్రభుత్వ
అధ్యులపై తనవెంట తప్పకొనడం అను
దితమని; ముఖ్యమంత్రి కైరాన్ తోబాటు
హోంమంత్రి మోహన్ లాల్, మరొకరు
మాజీమంత్రులుకూడా హోంలని నివేదిక
నూదించింది.

శ్రీ కైరానా నాయకత్వాన విడుదలైతూ
పుండిన అవధ్యకృత ప్రభుత్వం అధికారం
రాజీనామాచేసింది. అట్టేనే సిరియర్
మంత్రి డాక్టర్ గోపీవందే భార్య నాయ
కత్వాన కొత్త అవధ్యకృత ప్రభుత్వం ప్రమాణ
స్వీకారం చేసింది. ఇందులో శ్రీ కైరానా,
మోహన్ లాల్ తప్ప మిగతా పాతవారంద
రికీ స్థానమున్నది.

పంజాబ్ ముఖ్యమంత్రి వందవీ శింధ్ర
మంత్రి శ్రీ స్వరశేసింగ్ పేరును నూదించే
ప్రతిపాదన పూర్తిగా విరమించబడింది.
పంజాబ్ కాంగ్రెసు శాసనసభ్యులతో
దర్షణపడిన పంజాబ్ శాసనసభా కాంగ్రెస్
పార్టీ మాత్రం నాయకుని ఎన్నిక విషయమై
అతిప్రాయ సేవకలై శ్రీ స్వరశేసింగ్
దండిపూర వచ్చినట్లు. త్వరలోనే మళ్ళీ
వాకసారి చండీపూర్ వెళ్ళి మాత్రం నాయ
కుని ఎన్నిక విషయమై కాంగ్రెస్ అధిష్ఠాన
వర్గానికి నివేదిక సమర్పిస్తారు. శ్రీ దర్భా
సింగ్ పంజాబ్ ముఖ్యమంత్రి కావచ్చునని
అనుకోతున్నారు.



వట్లభద్రుల నియోజకవర్గానికి తిరుగా
పోటీజేస్తున్న శాసనమండలి
వ్యక్తుల నమూనా
డాక్టరు ఎం. వి. కృష్ణారెడ్డి

పట్లభద్రుల, ఉపా
ధ్యాయుల నియో
జకవర్గ అభ్యర్థులు

శాసనమండలి దిక్షారు-నెల్లూరుజిల్లా
వట్లభద్రుల స్థానానికి బదునుంది; ఉపా
ధ్యాయ నియోజకవర్గానికి సలుగురు నామ
నేషన్లు వాలుచేసిన విషయం పాతకులకు
తెలిసినదిగా. ఈ లొమ్మిది నామనేషన్లు
సక్రమంగా వున్నట్లు ప్రకటించబడింది.
అభ్యర్థులు, ప్రతిపాదించిన వారిపేర్లు
దిగువ యిస్తున్నాయి. దీనినిబట్టి కొంత
వరకు అభ్యర్థుల అనుబంధాలు, ఎన్నిక
గాలివాదాలు తెలియవచ్చు.
గ్రామ్య యేట్లు నియోజకవర్గం:- శ్రీ
దువ్వూరు చెంచుకృష్ణారెడ్డిని కొండ్రెడ్డి
రాజగోపాలరెడ్డి, రాసంసెట్టి సుంద
రయ్య, దిల్లూరు సుందరరామరెడ్డి; శ్రీ
సి. కృష్ణప్పనువై. రామయ్య, రెవెండ్
జోశిరెడ్డి, వై. మైత్రెడికన; శ్రీ డి.
శ్రీకృష్ణను మాడనూరి సుందరాచారి,
రేణాల సుందరరామరెడ్డి, గంగినేని
వెంకయ్యనాయుడు; డాక్టరు యం. వి.
కృష్ణారెడ్డిని రేణాల దశరథరామరెడ్డి,
మన్సం శ్రీనివాసులరెడ్డి, సి. రామకృష్ణ;
వై. సి. రంగారెడ్డిని డాక్టరు సుందరరామ
భండారావు, అన్నదాత మాధవరావు,
సర్కార్లపాండరంగరావు ప్రభృతులు
ప్రతిపాదించారు.
-కొరవ 7-వ శీతలో

వేంకటగిరి రాజాగారి హైయ్యర్ సెకండరీస్కూలు-నెల్లూరు ఫస్ట్ ఫారంలో ఇంగ్లీషు మీడియం ప్రారంభం

ఈ సంవత్సరము (1964-65) బాలై నుండి అలవతరగతి
(I Form)లో ఇంగ్లీషు మీడియం సెక్షను ప్రారంభించబడును.
ఇవవతరగతివరకు శాస్త్రము సూక్ష్మలో ఇంగ్లీషు మీడియంలో చదివిన
వారుల ప్యత్యేక సాకర్యము యిది పేర్కొనబడినది. తొమ్మిదవ తరగతి
(IV Form) నుండి మా పాకశాలయందు ఇంగ్లీషు మీడియం సెక్షన్లు
కలవు. పై రెండు దశలను సమన్వయించు మిడిల్ స్కూలు స్టేజీలోని
VI, VII, VIII తరగతుల (I, II, III Form)లో స్థానిక పాక
శాలయందు ఇంగ్లీషు మీడియం సెక్షన్లు చేపడున అవిధ్యాల్లు యితర
బోర్డుల పోవుటయందలి వ్యయ ప్యయానలను దృష్టియందుకొని
యీ ప్యయత్నము బరువబడినది.

అలవతరగతికి (I Form) ఇంగ్లీషు మీడియంలో పోదించుటకు
ఇంగ్లీషు మీడియం స్కూలులో అనుభవంబరిగిన సెకండరీగ్యూర్ల డ్రెస్ట్
P. U. C. లోతరు వెంటనే చేరుటకు కావలెను. వరణాస్తులు 1-7-64
తేదీలోపల చేరవలెను.

కె. రామలింగారెడ్డి - హెడ్మ్యాస్టరు.
ఏ. ఆర్. సి. హైయ్యర్ సెకండరీస్కూలు - నెల్లూరు.



- ★ ఆగ్నేయాసియాపై ప్రపంచయుద్ధం?
- ★ కృషి తూర్పు జర్మనీ ప్రతిష్ఠను పెంచుతాడు-ఘరణను నివారిస్తాడు
- ★ కెన్నడీ స్మారకస్తూపం, జాన్సన్ విజయపతాక-సివిల్ రైట్స్ బిల్

ప్రపంచయుద్ధం ఆగ్నేయాసియాపై రానున్నదా? రాదు. వర్షవా మునుపు మనం ఊహించినట్టి ప్రపంచయుద్ధం రానే రాదు. ఎర్రజైవా దూకుడుగా విస్తరిస్తూ, పాశ్చాత్య శక్తులు-రష్యాను అంగ్రప్రధాని అన్నట్లు ఏక ముఖతాడు. ఒంటరిగా ఎర్రజైవా పోరు సాగించలేదు.

తూర్పు జర్మనీలో 'నంది'ని ప్రకటించిన రష్యా నియంత ఆ ప్రకటన ముగియ గానే, ఎర్ర జైవా దుస్సాహసాన్ని గూర్చి ప్రస్తావించి దానిని ఖండించాడు. అందు వలన, అంగ్రప్రధాని ఆశాజనకమైన బాబా నికి ఆధారం లేకపోలేదు.

తూర్పు జర్మనీ సరిహద్దులను గ్యారంటీ చేస్తూ రష్యా చేసుకున్న పంది శాంతిపంది కాదట. శాంతికి అనగా యుద్ధ విరమణ అనగా కలహం పోయిందని చెప్పడానికి నాటి మిత్రమేదాని వారంతా కావలెను. అందువలన, ఇది శేవలం మైత్రి పంది. ఇందువల్ల జర్మనీ లో, బెర్లిన్ లో గల పాశ్చాత్య రాజ్యాల హక్కులు, విడుదల పోవు.

ఇందులో పేరీ ఒకతావున రావచ్చును. వశ్యమ బెర్లిన్ వశ్యమ జర్మనీలో భాగం కావని రష్యా-తూర్పు జర్మనీలు-అనంది' వక్రంలో వ్రాసుకున్నారు. బెర్లిన్ అంతా తూర్పు జర్మనీ కే చెందిన భాగంగానక తూర్పు బెర్లిన్ గాక పరమతి భాగంగా



కెన్నడీ వదలిపోయిన వ్యతిరేక కర్త వ్యాన్స్ దిక్షిత్ కు సెలవేర్చిన ఆమెరికా అధ్యక్షుడు లిండన్ జాన్సన్

తమదేనని తూర్పు జర్మన్ల అంతరంగిక భావం. కాని గత యుద్ధానంతరం ఏర్పడిన పరిస్థితులవలన ఆ భావానికి రూప మేర్పడే వీలులేకుండా వచ్చినది.

కాగా, భాగ్య సి మ గా రూపొందిన వశ్యమజర్మనీకి ప్రచర్యన కేంద్రంగానూ, నిశ్చయంగా తీవ్రంగానే తూర్పు జర్మనీ పరిస్థితికి ముకురంగానూ వ. బెర్లిన్ నగరం ఏర్పడింది. అందుకని 'గోడ' కట్టినారు. అదిదాక, రష్యా గ్యారంటీతో తూర్పు జర్మనీ సరిహద్దులు నిలవలసివచ్చినది.

కృషి మహాచతురుడు, వివేకి గనక తూర్పు జర్మనీ ప్రతిష్ఠను పెంచుతానే, మరల ఎటువ గాకుండా దూస్తాడు.

సివిల్ రైట్స్ బిల్ ఆమెరికా రాజీవభలో నెగ్గింది. 'లోకనభ'లో ఆమోదం పొందనున్నది. దీనివలన ఆమెరికాలో గల నల్లటి సిగ్రోలకు శ్రేణిముఖం కనమానంగా కొన్ని హక్కులు లభిస్తవి. వాటిని స్థిరీకరించుకొనుటకై సిగ్రో నెంబలు ప్రచర్యనాలు చేయగలవు. వాటిమీదకు చట్ట విరుద్ధంగా చూకే రాష్ట్ర రక్షకబల దళాలను కేంద్రం వారింపగలదు. ఈ మర్ల జలో అంతర్ముఖమంక పని జరుగువం చేమోనని కొందరికయం.

అందుకనే నిల్ల తనకిష్టమైనా, ఆ రయం కొలదీ వారికోల్ వాటర్ అనే రాజ్యనతి యుడు నిల్లకు విరుద్ధంగా పోట్ చేశాడు. ఇందువల్ల ఇతడికి బెర్లిన్ తగలవచ్చును. తన రిపబ్లికన్ పార్టీ వజ్జన అధ్యక్షపదవికి అర్హునిగా ఈయన దరఖాస్తు చేసు కున్నాడు. ఆ దరఖాస్తు మంజూరుకావని అంటున్నారు. సిగ్రోలకు తాము విరోధుల మని రిపబ్లికన్ పార్టీ వారనిపించుకుంటారా?

ఈ విల్ల నెగ్గడం, లోగా ఆ ల్రావో లింకన్ సిగ్రో దాన్య విమోచనం కోసం గావించిన ప్రకటన వంటిదని అంటు న్నారు. కెన్నడీ స్మారకస్టూపంలో ఒక స్తూపానికి నమానమైనదిగానూ, రాటోపు ఎన్నికలో జాన్సన్ విజయాన్ని సూచించే వ కా కం గానూ ఇది వెల్లొందునున్నదని



వశ్యమజర్మనీ ఆమెయాల్ పోట్ గ్యారర్డు ఏర్పాటు చేసిన పోట్ ప్రచర్యనంలో ఇంక బ్రాయింగ్ దిక్రంలా కనుపించే ఈ పోట్ తు వ్రతమ జహామతి లలిందింది.

లోతులు వ్యాఖ్యానిస్తున్నారు. కండిగంబాడు. ఆ విధంగా లలినిన కమ్మూనిస్టుల వలన కయంలేదని అంగ్రప్రధాని నమ్మకం. వారిదానిని తిండి గల కమ్మూనిస్టువల్ల ప్రమాదం వున్నదిగాని సంపదను లక్షణంగా అనుకవించే కమ్మూనిస్టులవల్ల తర రాన్య విశేషం రావని ఆయన దృఢమైన అభిప్రాయం. —కోరవ 8వ పేజీలో

వారం.. వారం..
చేశ ద్రిమృతి

సహకార సోషలిజంలను ముడివేద్దాం
డెన్మార్కు శిక్షణ-రష్యా ఆమెరికా నమూనాలు అవసరం

దారిద్ర్య నిర్మూలనం కావాలని, నిరుద్యోగం అనేది లేకుండాపోవాలని, పోషణం వరిపూర్ణం కావాలని కృషి జరుగుతుందని, నిర్దిష్టంగా ఆది సాగిపోవడమే నెహ్రూ సార్వక దిక్పాను అంటున్నారు. శాస్త్రీ ఆవిధంగా తవధంబూడా చేశాడు. బాగానేవుంది.

సాదింతామని చెబితే జనం నమ్మురు. ఆ గమ్మంలో పీరికేట్ కలిసినచ్చేది వుండ ల్లెట్, దానిని ప్రస్తావిస్తున్నారనే అవ నమ్మకం ప్రజలందు ప్రజలిపోతున్నది. అందువలన, ప్రజలబాధ హెచ్చు కా క మునుపే, దానిని కనిపెట్టి రిక్షిత్ చేయడం అవసరం. ఇదిలేనాడు ప్రభుత్వమెందుకు? ఎట్లయితేనేమి, ప్రభుత్వ ల ప్రజల ఇక్కట్లను ఎట్టకేలకు తెలుసుకున్నవారై, వాటి నివారణకై శ్రద్ధవారిన్నారు. రాన్య డులనవ్వయి, వత్తలల్లి విషయంలో వచ్చిన సమస్యలను పరిష్కరించడానికి యెన్నో విధాల యోచన చేస్తున్నారు.



ఆదికారదాహం గలవారికి ఉత్సవ్త మార్గంబూపిన మాన్యుడు శ్రీ మొరార్జీ

అదికారదాహం గలవారికి ఉత్సవ్త మార్గంబూపిన మాన్యుడు శ్రీ మొరార్జీ అస్తై, బోతువ్యాపారులస్తై కంప్రోట్ పెట్టి, పితెనన్ని సహకారసంఘాలద్వారా వంపిణి చేయడం మందిది. కేంద్ర (ప్రభుత్వ ల) పార్టీ, అధిక మంత్రి అత్యవసర వస్తువుల వాణిజ్యాన్ని ప్రభుత్వవరం చేయకతప్పదని వెదిరిం చారు. ఇప్పటి పరిస్థితుల్లో అల్లి చర్యలల్ల కిచేగాని మేలు చేకూరదని నర్వోరయ

నాయకుడు జయప్రకాష్ న్యక్షికిరింబాడు. ఈ వంబులు పొకటం కంచెలోవల రాన్యాల ముఖ్యమంబుల నక డి క్టి లో సమావేశమై ముఖ్యమై స నిర్ణయాలను కైకో న గ లదు. వాటిని తమివరి నమి డ్రింబాం.

కార సంఘాలు నిర్మాణం కావలెను. మార్కెటింగ్ సొసైటీలున్నకావున, వాటిని పై సంఘాలవలె మార్కెటింగ్ కష్టంకాదు. (లోగా, మేమి మార్గం ప్రకన్తమని ప్రస్తావించి వుంటిం).

ఇంతలోగా, మాటకోరిన పరిష్కారాలను వెల్లడిచేస్తాం. వండించేవారికి-వినియోగించుకునేవారికి తగాదాలేదు. ఉతయం లను పోనికరంగా నేడు దళారీతనం జరుగు తున్నది. అందువలన వుతయాలను వికం చేసి ఉత్పత్తిదార్ల-వినియోగచరుల సహ

ఇప్పుడుంటే వినియోగ సహకార సంఘాలను, ఇక మిద పెట్టిపోయేవాటిని క్రమేపీ మార్కెటింగ్ సొ సై డి లకు-ఉ-వి-సహకార సంఘాలకు అనుంం రించవలెను. చెన్నపురిలో TUOS వం డి సంస్థ

సవరణ
19-6-64 ఆంధ్రవార్త 'వారం... వారం..' క్షిత్ క లో-3 క పేజీ 3 వ కాలంలో Revolution with non-sent అనవలసింది without అని; అచేర్లి క లో 11 వ పేజీ 2 వ కాలంలో సత్యం బ్రూయిల్ జదులుగా దూయాల్ అని- కడివని. ఈ పొరపాటును గమనించ వలసిందని, క్షమించవలసిందని పొకటు లను రచయితను కోరుకున్నాము. —సం. జ. రై.

అత్యుత్తమ శిక్షణ! జయం నిర్భయం!
మంచి ట్యూటోరియల్ శిక్షణ కావలసినపుడు వేరు యోచనెంచుకు?
15 సంబుగా ఉత్తమ విద్యాసేవ చేయుచున్న ట్యూటోరియల్ సంస్థ.
శ్రీ వాణీ ట్యూటోరియల్ కాలేజి,
51, ఆచారిపేది - నెల్లూరు (స్థాపితం - 1950)
P.U.C. 7th ఫారం., మెట్రిక్., S.S.L.C. 2 నుండి 6 ఫాం
అటు అన్ని నెల్లూరులో అత్యుత్తమ శిక్షణ! ప్రతిసంవత్సరం మంచిపరితమలు!
లాటోరియల్ - హోస్టల్ - చారిత్రకమైన వ్యక్తకతరగతులు గలవు.
కాలేజి - మూలువిద్యార్థులకు వ్యక్తక సాయంత్రపు తరగతులు.
యేర్పరుపండినవి. MODERATE FEES.
డి. శ్రీనివాసరావు, కైరెక్టరు. డి. వెంకట్రావు, M.A. ప్రెసిడెంట్.

ఉజ్జ్వలమైన ఒక జీవిత కథ

ఎట్టిడిగ్గీలు లేకుండానే వ్యవసాయశాస్త్ర విజ్ఞాన ఖనిగా విశ్వవిఖ్యాతి గాంచిన

డాక్టరు భాగవతులవిశ్వనాథ్

"అన్నా, డిగ్రీలు లేని పొందిత్యంబు వచ్చెనురాని ఈ పాడు చాలాన పుట్టి..." ఈ హృదయ విదారకమైన మాటలు - మహనీయులు, కీ. శే. మల్లంపల్లి సోమశేఖరశర్మగారికి తన 'అంద్రప్రకాశ్' కావ్యాన్ని అంకితమిస్తూ శ్రీ విశ్వనాథ సత్యనారాయణగారన్నవి. ఈ చరణం అక్షరాలా శ్రీ నాథ్ గారికి అన్వయిస్తుంది. డిగ్రీలు లేకపోయినా చరిత్ర పరిశోధనలో చివరి మెట్టుదాక పయనించిన మల్లంపల్లివారి లాగే వ్యవసాయ విజ్ఞాన శాస్త్రంలో " మతులంలేని మహారాజు " గా ప్రఖ్యాతిపొందిన అంద్రుడు శ్రీ భాగవతుల విశ్వనాథ్ గారి జీవిత విశేషాలను చదవండి.

వ్యవస్థలు ఆయన ప్రతిభకు తోహదం చేశాయి. శ్రీ భాగవతుల విశ్వనాథ్ గారు 1889 జనవరి ఒకటవ తేదీన విజయనగరంలో ఒక మధ్యతరగతి బ్రాహ్మణ కుటుంబములో జన్మించారు. దిన్ననాటినుంచి ఆయన



డాక్టరు నాథ్ పి. పరిశోధనచేసినా మేడిపల్లి దున్నే ఈ రైతాంగ అభ్యున్నతికే చేశారు.

"అందరిలాగే కాలేజీలో చదువు కొంటే ఏమిచేస్తావంటేవాడినో" అప్పుడు చెప్పడం కష్టం. మెట్రిక్యులేషన్ పరీక్షలో కొద్దిమార్కులలో తప్పడం, చార్య చరిషా పడం వంటి వివరకమైన నిరాశానిచ్చు పాలును కలిగించాయి. ఏమిచేయడానికి తోచలేదు. చివరికి చుర రి ఫో బ టా ని కి ల పా టా నూ డా వెళ్ళాలని నిశ్చయించు కొన్నాను - కాని, నా డగ్గర్ డబ్బులేదు. వెంటనే విజయనగరానికి వెళ్ళి మైశ్వుదూరములో వుండే తొన్నపలన గ్రామంలోని పూ స పా డి టో గి జగన్నాధరాజుగారి ఇంటికి వెళ్ళి వారిని కలుసుకొన్నాను. శ్రీ జగన్నాధరాజుగారి తాతముతాతలు మా తాతముతాతలు ఏక కుటుంబమూలేనివారి వలె స్నేహ సద్భావంతో కలిసి మెలసి ఉంటూండేవారు. ఈ సంవదాయం తర తరాలుగా వృద్ధి పొంది మా వస్తుంది. మనస్సువిప్పి నా కష్టములను శ్రీ టోగి రా జు గారి తో చెప్పుకొన్నాను. నన్ను జటా వంపించడానికి కావలసినసొమ్ము యివ్వడానికి ఆయన వెంటనే ఒప్పుకున్నాడు. అంతేకాదు-ఆ తరువాత నేను ఏ దీ త ల పెట్టే నా దానికి కావలసిన సొమ్మును ఆయన ఇచ్చాడన్నాడు. అంతటి ఉదారస్వభావులు శ్రీ టోగిరాజుగారు."



స్వర్గీయ డా. విశ్వనాథ్

75 సంవత్సరాల తమ రసమయ శీమితంలో శ్రీ నాథ్ గారు అనేక అనుభవాలను, సుఖ, దుఃఖాలను కర్మయోగివలె నిర్దిష్టతతో వదులుకొన్నారు. సామాన్య వ్యవసాయదారునికి ఆయన

ద్వారా కలిగిన ప్రయోజనాలు అపారమైనవి. ఆయన పరిశోధనచేసినా మేడిపల్లి దున్నే రైతు కి ఉపయోగపడాలనే ప్రణయమైన అకాంక్షతో చేసేవారు.

రిశ్రమేమిటంటే సైన్సు డిగ్రీమాల అటుంది, గవర్నమెంటు వు ద్యో గా ని కి కనిన అర్హతగా పరిగణించబడే మెట్రిక్యులేషను సర్టిఫికేషనులు లేకుండా సైన్సులో మాస్టరు, డాక్టరేట్ డిగ్రీలు విద్యార్థులను తయారుచేసే రిపర్ట్ ప్రొ ఫె స రు గా శ్రీ నాథ్ గారు పనిచేయడానికి వివిధవిశ్వ విద్యాలయాలు హృదయ పూర్వకముగా అంగీకరించాయి! వివిధకాలంబు అధిపతి గా పనిచేయడానికి వివిధరాష్ట్రప్రభుత్వాలు శ్రీ నాథ్ గారిని అహ్వానించాయి!! అంతటి ప్రతిభావంతుడు కనుకనే రోథామ్ సైట్ రిసెర్చు లేటోరీటరీ డైరెక్టరు నర్ టాస్ రెస్పొన్ డ్, ల్యాండ్ రివల్యూజన్ వంటి ప్రముఖ

తన కొద్ది పెట్టుబడితో రసాయనకర్మాచార్యుల పరిశ్రమను స్థాపించాంని వుండేది. అందు చేతనే ఆయన రసాయనక పరిశ్రమను గురించి అనేక విషయాలను తెలుసుకొనడానికి జపాన్ వెళ్ళారు. అప్పటికి ఆయన వయస్సు 14 ఏళ్ళు! అప్పుడే మెట్రిక్యులేషన్ పరీక్ష బ్రాఖారు. ఒక్క సంవత్సరం పాటు అదేకాదు - ఈ పరిశ్రమను గురించి బాగా పరిశీలించి మనచేశానికి తిరిగి వచ్చారు. ఆ తర్వాత ప్రముఖ రసాయన శాస్త్రవేత్త నర్ ప్రవల్లభంధరే వద్ద కలకత్తాలో ఒక్కసంవత్సరంపాటు పని చేసి, వెంటనే అగ్రికల్చరు, బార్నిమెలు, రంగసులు, సుగంధద్రవ్యాలు మొదలైన వాటిని తయారుచేయడానికి దిన్నతరహా పరిశ్రమను స్థాపించారు. చివరంగా ఆయన ఈ రంగములో ఎంతో అనుభవాన్ని గడించారు. ఈ అనుభవముతో తోహదముల, అనిజముల పొలింధార్మాన్ని పరీక్షించే పరిశోధనాలయాస్పాకడానికి ఆయన స్థాపించారు. ఈయన కొనసాగిస్తున్నకృషి విభజితమైన ముందరిని అని జాన్ని ఎగుమతిచేసే వ్యాపారులను ఎంతగానో ఆ కర్షించింది. అసలయములో అక్కణం ఉన్నతస్థాయికి చెందిన పురుషకరణ శాస్త్రజ్ఞులుగా శ్రీ నాథ్ గారు పరిగణించబడినారు. ఈ విధముగా సంపాదించిన అనుభవము, కీర్తి ప్రతిష్టలు 1912 వ సంవత్సరములో ఆయన మద్రాస్ ప్రభుత్వ వ్యవసాయశాఖలో డెమికల్ ఆఫీసరుగా నియమించబడటానికి తోడ్పడినాయి. ఈ పదవిలో నియమించబడటానికి విశ్వవిద్యాలయ పు డిగ్రీలు కావాలనే నియమం - ఆయన విషయములో ప్రత్యేకముగా సడలించబడింది.

అది తొలి ప్రపంచ యుద్ధపురోజులు. డెప్యూటీ కమిషనర్ ప్రభుత్వం ఆయనను జాకాన్ వంపించింది. జాకాన్ నుంచి తిరిగి రాగానే 1923 లో మద్రాసు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఆయనను ఎగ్రికల్చరల్ డెమిస్ట్రగా నియమించింది. రసాయన శాస్త్రములో శ్రీ నాథ్ గారు సాగించిన కృషికి ఆయనకు 1924 లో రాయల్ ఐన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ డెమిస్ట్రీలో ఫె లో డి ప్ లభించింది. భూసార విజ్ఞానశాస్త్రవేత్తగా ఆయన సామర్థ్యం ఆయనను ఇంగ్లీషులో ఎగ్రికల్చరల్ డెమిస్ట్రగా చేయడమేకాకుండా భారత వ్యవసాయ పరిశోధనా సంస్థ (ఐ. ఎ. ఆర్. ఐ) భూసార విజ్ఞానశాస్త్ర విభాగానికి అధిపతిగా శ్రీ నాథ్ గారు నియమించబడడానికి కారణమైంది. 1934, 1935 సంవత్సరాలలో ఈ సంస్థ డైరెక్టరు పదవిని ఆయన నిర్వహించారు. ఈ పదవికి నియమించబడిన భారతీయులలో శ్రీ నాథ్ గారు మొట్టమొదటివారు. 1944 వ సంవత్సరములో ఆయన ఆ పదవినుండి విరమించిన వెంటనే మద్రాస్ రాష్ట్రానికి వ్యవసాయశాఖ డైరెక్టరుగా నియమింప

గా 1944 నుండి, 1947 సంవత్సరం వరకూ నిర్వహించారు. తరువాత కాళీ విశ్వవిద్యాలయములో ఇన్స్టిట్యూట్ ప్రొఫెసర్ అన్ ఎగ్రికల్చరుగాను, 1947-48 లో వ్యవసాయ కళాశాల ప్రెసిడెంట్ గాను పనిచేశారు. 1949 లో రాజస్థాన్ లో డైరెక్టర్ అన్ ఎగ్రికల్చర్ గా పనిచేశారు. ఆ తరువాత పరుసగా రీజనల్ పుడ్ కమిషనర్ గాను, స్టానింగ్ కమిషనర్ వ్యవసాయ సంహారగాను, సునీకర్న టెక్నికల్ కాలేజీలో డైరెక్టరుగాను పనిచేశారు. వ్యవసాయ రంగంలో శాస్త్రీయవద్దకు లను ప్రవేశపెట్టడానికి తొలిరోజులలో శ్రీ

గూడూరు ఉత్సవాలు

పదేళ్లు నిండిన సంస్కృతి సమ్మేళనం - క్రొత్తగా ఏర్పడిన రవీంద్ర కళామందిర్

గూడూరులో ధనకనక వస్తువాచానవల ప్రైవేటుకాంపెనీ కోడుమలైకపోయినా, పురమందిరమాల అటుంది, అయియులు రంగ ప్రలమైసాలేదు. ఇవేలేలేకపోయినా వచ్చేసాడు వాక దిన్నసంస్థగా ఆవిర్భవించిన సంస్కృతి సమ్మేళనం యిప్పుడు అఖిలాంధ్రస్థాయిలో వున్న ప రి ష త సంస్థలలో వాకటగివించుకోగలిగింది. ఈస్వల్పకాలంలో డా డా వు చెప్పుకోదగిన ప్రతిఫలాలను, ప్రతి నాటక నమాణంవారికి వేదికనిచ్చి, కళకు విలువనిచ్చి, కనరితని ప్రోత్సాహముచిచ్చి సన్నాసింపగలిగింది. స్థానిక నాటక కళా రిబిడిని ఆమంగంబియమండా నిలబెట్టిగలిగింది. నలునా సామర్థ్యం మరుగున పడిపోతుండా జయల్పరంది. నాటక చలయతలనుకూడా కాస్త భుజం తట్టింది. ఇట్లా ఈ సంస్కృతి సమ్మేళనం తన పదేళ్ళు జీవితాన్ని సాల్పకమే చేసుకొన్నవారి.

అనుబంధ సంస్థగా చేయించడానికి, దీని అర్థిక స్థితిని మెరుగుచేయించడానికి నా వంతు విధిని నేను నిర్విరహానని మాట యిచ్చున్నాను - అని శపథం చేశాడు. ఈ పదేళ్ళలోను యిట్లాంటి శ వ త్రాణం బాల



సంస్కృతి సమ్మేళనం అధ్యక్ష సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ అల్లారెడ్డి శ్యామసుందరరెడ్డి

దీనికంటే వయస్సులోను, సేవలోను బాల దిన్నవైన సోపరసంస్థలు సంగీత నాటక అకాడమీవారి గుర్తింపుసాించి (నిన్నుకాక మొన్న నెల్లూరులో వెలసిన 'యువభారతి' త్వరలోనే ఆ గుర్తింపును పొందడోతున్నదని వింటున్నాం) వల రచనల నవాయనంపక్కలను పొందుతుంటే, ఈ సంస్కృతి సమ్మేళనం ఆ 'అదిరియ షా'కు నోడుకోకపోవడం బాలమిరప్పకరం. దీనితో ప్రమేయం వుండిన వైద్యులు, శాసనసభ్యులుగా, రాజకీయ ప్రముఖులుగా రాజధాని నగరంలో వలకుబడివుండీకూడా దీన్ని సాధించలేకపోవడం బాధాకరం. అంతే ఈసారి అధ్యక్షసంఘాధ్యక్షులుగా శ్రీ అల్లారెడ్డి శ్యామసుందరరెడ్డి 8 తేదీ 20 గి వ ప్రారంభన క లో ప్ర నం గి స్ట్రా-సం స్కృతి సమ్మేళనాన్ని సంగీత నాటక అకాడమీకి

మంది బాల చేసివుంటారు. కాని అవే మయ్యాయి అందరికీ తెలుసు. ఏమైనా శ్రీ శ్యామయ్య యువకుడు, అరమరికలు లేనివ్యక్తి, విద్యావంతుడు. తా నెచ్చిన మాటను పదకొండువ పదివతో నాటికైనా నిలబెట్టుకోగలడని, సంస్కృతి సమ్మేళనాన్ని యింతగర్వం చేసుకోగలడని మా విశ్వాసం. శ్యామయ్య తన ప్రసంగంలో మరో మందిమాట అన్నాడు: నాటకమనేది జీవితం మొక్కట్లతో కన్పించాలిగాని, కాస్తా సుగా వెలిగి, నకలుగా కన్పించగూడదు. వసువాలినజీవితవ్యక్తులలో, కళామూల్యాలతో, గంభీరమైన, పురాతనమైన నాటకాలు వెలువడితేనేవచ్చు. బాత్సాహిక నాటక నమాణం కృషికి ప్రణయ అభిమానం ఉంటుందో. - కొరవ 10వ పేజీలో

రామచంద్రపురం డి. ము. కోర్టులో
O. S. No. 233 of 1931 E. P. No. 132 of 1964.
అనిశెట్టి ధనమ్మ -వాది.
అనిశెట్టి సూరన్న వగైరాలు - -వ్యతివాదులు.

యా వెంటరు వారంటు మొత్తముకు గాను పృథివాదులు తాలూకు వాదికి యివ్వవలసిన సా తీ నా మ నో వ ర్తి కి హమి యివ్వవలసిన మిథ్యాలు దాఖలా సీరాద్రి పై కోర్టుయిదుట 14-7-64 తేదీన వగలు 11 గంబలు లగాడుకు యాలము కాలుసు - వివరములు:- పై కోర్టు డిప్యూటీ నాజరు గారివద్దను - వాది ఆత్మ తేటుగారివద్దను వారకును.

— అ ప్రీ త దీ నీ లు —

రామచంద్రపురం తాలూకా, ద్యాక్షరామ నలు డి. లో చేరిన జగన్నాయకుంపాలెం గ్రామము తాలూకు:-

(1) తిరాయితి వల్లం రివిజు సర్వే నె. 127-1 రు పూరా య 1-03 తెంట్లు
(2) " " " " నర్వే నె. 142-4 రు పూరా య 0-88 తెంట్లు
(3) " " " " నర్వే నె. 143-4 రు పూరా య 0-81 తెంట్లు
(4) " " " " నర్వే నె. 148-2 రు పూరా య 0-78 తెంట్లు

— మొత్తం - య 3-90 తెంట్లు

భూమిల్ని, అందలి నానావిధ ఫలవృక్షములు వగైరాలునహా.

వాదికి సాలీనా యివ్వవలసిన మనోవర్తి 380 రుందములు రాన్యముకు లోబర్చి నెర్కారుపాట రూ. 4000/- లు.

— కోటి వెంకటరమణయ్య - వాది ఆత్మ తేటు.

వార్తలు

- * కొడూరు విద్యుత్ప్రసారోత్సవం
- * ఇండల్ వెలుగు-విధుల్లో చీకటి!
- * మల్లం ఆరోగ్యకేంద్రం: కోర్టు ఉత్తర్వు ధి:కరిస్తున్నారని కలెక్టరుకు నివేదిక
- * వెంకటగిరిలో విజయోత్సవం

గని మేనేజర్లు

పైనింగు పరిశ్రమలో అన్ని రకాల మైనింగు (un restricted) సంబంధించిన మొదటి తర గతి నర్టిఫికేట్లు పొందినవారిలో మన షా మైన్ మేనేజరు శ్రీ కె. హరిప్రసాదరావుగారు ఉన్నారు. పి. ఎ. క. న్యూ ర్, హెచ్. ఎస్. శేషగిరిరావుగారు కూడా కలరు. పి. సుబ్బారామయ్య, అల్లూరు రంగాయ్య, కె. వెంకట శ్రీరాం గారులు సె కం డు క్లా ము నర్టిఫికేట్లు పొందారు.

శ్రీ ప్రసాదరావు వంటి విశేష అనుభవజ్ఞులకు మాత్రం నర్టిఫికేట్ కావలసినా?

కొడూరు విద్యుత్ప్రసారం

'సర్వస్వంక'మైన పెద్ద గ్రామ మే గానూ, అతివృద్ధి విషయంలో ఎన్న దగిన కొడూరు, కష్టపడి విద్యుచ్ఛక్తిని తెచ్చుకొని, 12 తేదీ సెంట్రల్ బ్యాంకి అభ్యర్థులు ఆసం వెంకటరెడ్డిగారిచే ప్రసారోత్సవం గావించుకున్నది. గ్రామానికి వెలుగును ప్రసాదించిన ఈ ఉత్సవనరతు

కానననట్లు శ్రీ వేమారెడ్డి వెంకటరెడ్డి గారు అభ్యర్థక వహిస్తూ ముక్తచరిగా మూడు మాటలు చెప్పారు. మంత్రి పి. సి. కృష్ణయ్య కోడూరుకు విద్యుచ్ఛక్తి వచ్చిందని, ఇందుకోరకుగా తాను చాల ఒత్తిడి చేయడంకాకా అరిగిందని వెంకటరెడ్డిగారన్నారు.

శ్రీ ఆసం వెంకటరెడ్డిగారు ప్రసంగిస్తూ విద్యుచ్ఛక్తి విస్తరణలోని అనమానశ్చాలను విమర్శించారు. నెల్లూరు జిల్లాలో 1800 గ్రామాలుంటే 300 గ్రామాలు మాత్రమే విద్యుచ్ఛక్తి సౌకర్యం కల్పించబడిందని; విస్తరణ చాల మందకొడిగా జరుగుతున్నదని, అది న్యాయంగా జరగడం లేదని; చలువూరికలవారు ముందు తెచ్చుకుంటుండగా, వెలుకలడినవారు వెనుకనే పడి వున్నారని శ్రీ వెంకటరెడ్డిగారు వాదించారు. విద్యుచ్ఛక్తి విస్తరణకు చనాచాపం అడ్డుకొనడం, ప్రభుత్వంవద్ద డబ్బు లేకుండా ప్రజలనుండి రుణాలెవ్వసేకరించి విద్యుచ్ఛక్తి విస్తరణను అదివిప్పంగా కొనసాగించాలని శ్రీ వెంకటరెడ్డి కోరారు. పో మ కె ల ప్రాజెక్టు అవసరమైతే తప్పా నరైన అందోళన లేనందువల్ల అది వెలుకలడిపోతున్నదని, వల్లిక వర్షు మంత్రి మనవాడు కాబట్టి నరైన అందోళ

—కొరవ 11-వ శీతలో

కనిగిరిలో కాంగ్రెస్-కమ్యూనిస్టు ఐక్య సంఘటన!

న్యాయవాది శ్రీ వర్మ వెంకయ్య నాయుడు నమితి అభ్యర్థకుగా రెండు ఓట్ల మెజారిటీతో ఎన్నుకోబడినాడు. వీరికి 27 ఓట్లరాగా, వీరితో పోటీచేసిన ప్రస్తుత అభ్యర్థకు శ్రీ గోళ్ల తిరువతి నాయుడుకి 25 ఓట్లవచ్చాయి. ప్రజాకో కాంగ్రెస్ నట్టుడు శ్రీ పి. రామసుబ్బారెడ్డి ఉపాధ్యక్షుడైనాడు.

శ్రీ వెంకయ్యనాయుడు నిన్నమొన్నటి వరకు కమ్యూనిస్టు అతిమాని, గత నమితి ఎన్నికలలో కమ్యూనిస్టు అభ్యర్థిగా పోటీ చేసినవాడు. ఇప్పుడు వీరు కాంగ్రెస్లో చేరుకుంటు అంగీకరించారని, అందువల్ల వీరికి కాంగ్రెస్ ముద్రవేయబడిందని తెలుస్తున్నది. వీరిని రామసుబ్బారెడ్డి వంటి స్థానిక కాంగ్రెస్ నాయకులు, జిల్లా కాంగ్రెస్ నాయకులే కాకుండా, కమ్యూనిస్టుపార్టీలోని ఇరువర్గాలు బలపరచినవి. గతవర్షాయం కమ్యూనిస్టు అభ్యర్థిగా పోటీ చేసినవచ్చుచే వీరిని నట్టుడు గా శ్రీ రామసుబ్బారెడ్డి వెంకయ్యనాయుడుగారిని బలపరచినట్లు, కాంగ్రెస్ స్టాడిమీడ సంతకం

పెడతాడన్న నేడు బలపరచడంలో అత్యర్థంలేదు. అయితే కాంగ్రెస్ వాది, అధ్యక్షునియమాన్ని కూడా పొందిచే ప్రస్తుత అభ్యర్థి కావని, నమితి అభ్యర్థకారకు కమ్యూనిస్టు అతిమానికీ కాంగ్రెస్ తీర్మానం పోసి ఎరువు తెచ్చుకోవలసిన అవసరం

పంచాయతీ సమితి - ఎన్నికలు -

విమికిలిగిరిలో దురూప్యం. వెంకయ్య నాయుడుకూడా కాంగ్రెస్లో చేరాడు అని చెప్పకునే అవకాశం జిల్లా కాంగ్రెస్ నాయకులకు కలిగితే కలగవచ్చువారు; వున్న కాంగ్రెస్ వాదిని పూడవెరికి ఈనాడు అవకాశవాదంగా కాంగ్రెస్లో చేరినాడు.

చేర్చుకోవడం - వ్యక్తికి నమితి చట్టాని పేకం చేయవలసిన అవసరం విమికిలి గిరికి అని ఎవరైనా ప్రశ్నిస్తే, జిల్లా నాయకులు నరైననమానం చెప్పలేరు. మేము ఏమిచెప్పినా, ఏమిచేసినా జరుగుతున్నది కాబట్టి చేస్తున్నాం అని చెప్పకోవలసినదే! ఏమైనా ఈ కనిగిరి కాంగ్రెస్ వ్యవహారం నసంబరంగాలేదు.

చురొక జగుప్పారవమైన విషయం. కాననమండలి నట్టుడైన డాక్టరు ఎం. వి. కృష్ణారెడ్డిగారి ఓటు ఇచ్చట తిరువతి నాయుడే ఓడించడానికిగా, ఎన్నికలు ఒకటిరెండు రోజులముందు కనిగిరి నమితికి మార్పించబడినట్లుంది. ఇదివరలో కూడా గుడ్లూరునమితి ఎన్నిక వయమే

—కొరవ 7-వ శీతలో

పంచాయతీలు -

పెద్దవవని, చిన్నవవని

పెద్దవవని అభ్యర్థకుగా డాక్టరు పి. శ్రీరాములు, చుపాభ్యర్థకుగా ఆర్. కృష్ణమూర్తి ఎన్నికైనారు. శ్రీరాములు వర్ధానికి 8 సిట్టిరాగా, వారి ప్రత్యర్థులు 3 స్థానాలొచ్చాయి.

చిన్నవవని అభ్యర్థక ఉపాధ్యక్షులుగా కె. వెంకటకృష్ణయ్య, ఎం. రామయ్య ఎన్నుకోబడినారు.

గాసుగ పెంట

మామిళ్లవల్లి వెంకటరమణయ్య అభ్యర్థకుగా, చరుచూరి కాంకయ్య ఉపాభ్యర్థకుగా ఎన్నుకోబడినారు.

తోటపల్లి గూడూరులో కోదండరామరెడ్డి

శ్రీ పంగలు కోదండరామరెడ్డి 9 స్థానాల్లో 8 సంపాదించుకొని తిరుగా అభ్యర్థుడైనారు. కోదండరామరెడ్డిగారు పోటీ చేసిన రెండువార్డులలో వారికి 100, 96 ఓట్లరాగా, వారి ప్రత్యర్థులు 23, 17 ఓట్ల వచ్చారు.

పోటీలేకుండా వచ్చాడనే బ్యాతికాకుండా చేయాలని కచ్చిత, ఎందుకు ఈ పోటీ?

అన్నారెడ్డిపాళం ఏకగ్రీవక

శ్రీ ఆసం వెంకటరెడ్డిగారి సంపాదకకు అందా రామ చంద్రారెడ్డి, పిమ్మిటి వెంకయ్య వువనంహారియ్యకోగా ఎన్నిక ఏకగ్రీవంగా జరిగింది. శ్రీ గడివెంకట సుబ్బారెడ్డి ప్రెసిడెంటుగా పరిపాలించారు. ఈ ఏకగ్రీవతకు కృషిచేసిన శ్రీ అల్లూరు

కర్నూలు జిల్లాలో నెల్లూరు అభ్యర్థకుడు!

కోమూరుకాలాకా పెనుబల్లివారి దిల్లూరు చయాకరరెడ్డి, కర్నూలు జిల్లా అదోనికాలాకా దిలకలపొన పంచాయతీ అభ్యర్థకుగా ఎన్నుకోబడినాడు. చయాకరరెడ్డి నాలుగేళ్ల క్రితం అభ్యర్థకుపోయి, దూములు కొని, వ్యవసాయం చేస్తున్నాడు. చయాకరరెడ్డి డీకొని గెల్చింది, స్థానిక భగవంతు. ఇంత కొంటి కాలంలో వరాయి జిల్లాలో ఇంత ప్రజాతిమానానికి పొందడమే చయాకరరెడ్డి అతిసందర్భం. ఇప్పుడిప్పుడు నెల్లూరియలు రాష్ట్ర-రాష్ట్ర తర వ్యాప్త ముఖు, వ్యాపార, వ్యవసాయంగాలలో నమర్చులుగా రుజువుచేసుకుంటున్నారు.

రామరెడ్డి, అందుకు చోహదమిచ్చిన వెంకయ్యగూడా అతిసందర్భం.

బ్రహ్మదేవంలో కామ్రేడు

బ్రహ్మదేవం కమ్యూనిస్టులనే పరింది. పాతఅభ్యర్థకు శ్రీ ఈడల వెంకటరెడ్డి తిరుగా అభ్యర్థుడైనాడు. వీరివర్ధానికి 7 సిట్టి, శేషరెడ్డివర్ధానికి 4 స్థానాలొచ్చాయి.

తంగెళ్లలో క్రొత్తవారు

పాత అభ్యర్థకు మేవరమిల్ల సుబ్బ

—కొరవ 12-వ శీతలో

ఒంగోలు

- * సమితి ఎన్నికలు
- * వుష్కులంగా నిరు
- * యావజ్జీవ శిక్ష

ఒంగోలు నమితిలో పోటీ ప్రవంగా వుండగలదనుకున్నది, కాంగ్రెస్ గాని ప్రచండంగావీడి, కడకు కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి శ్రీ పోతుల వెంకయ్య పోటీలేకుండా అభ్యర్థకుగా ఎన్నుకోబడినాడు. అరుంఅల్లూరు పంచాయతీ అభ్యర్థకు శ్రీ శంకారెడ్డి నమితి ఉపాభ్యర్థుడైనాడు.

మొదట కో అల్లూలో పోటీలు జరిగాయి. ఈ కో అల్లూలో శ్రీమతులు వమిడి సారాగృవతిదేవి, రామా అతిమేలమ్మ; శ్రీయతులు పిట్టా అంకయ్య, యరమాల దినకొండయ్య, గోసుగుంట అయ్యనరెడ్డి, నల్లూరి గోపాలకృష్ణయ్యగారు ఎన్నుకోబడినారు. చిక్కండరా కాంగ్రెస్ అభ్యర్థులే. వీరిలో కొందరికి 26, మరికొందరికి 28 ఓట్లరాగా; వీరి ప్రత్యర్థులలో కొందరికి 17, కొందరికి 14 వచ్చాయి. కో అల్లూ అసంతకం, ప్రతిపక్ష నాయకుడైన కానననట్టుడు డాక్టరు పి. వి. ఎల్. నారాయణ వగైరాలు అభ్యర్థక ఎన్నికవరకు వుండకుండా వెళ్లిపోయారు.

ఎన్నిక అసంతకం బ్యాంకువాద్యంతో, బాణసంచాకాల్పులతో గొప్ప వుత్సవం చాత్రీ పడిగంటలవరకు జరిగింది. నమితి అభ్యర్థ వుపాభ్యర్థులీగాక, జిల్లా కాంగ్రెస్ అభ్యర్థకు శ్రీ కొండా నారపరెడ్డికూడా అంకృతమైన వారులో వుండేవారు.

ఒంగోలు నీటి కలప తరివల్లె, పది రోజులనుండి పంపుంలో నీరు వుష్కులంగా వస్తున్నది.

విద్యుచ్ఛక్తి సరఫరా, రోడ్ల అభివృద్ధి స్థితి అట్టినేవున్నది.

కాకుటూరువారిపోలిం మొదటి క్రిమి పల్లెలో ముక్తయి అయిన చిక్కి రంగయ్యకు యావజ్జీవ కారాగారశిక్ష

—కొరవ 12-వ శీతలో

కూనిరాగాలు

*** 'లోకలిస్టు' ***

- * "ముదనష్టపు మునిసిపాలిటీ"
- * విజ్ఞానం పేరుతో ఎంత దుబారా!

సెంట్రల్ బ్యాంకుముందు క్రింకురోడ్లో బంధువాలలో ముక్కులు మూసుకొని వదిలి పోతున్న యిద్దరు వర్తకులూ పెద్దమనుషులు అనుకోకున్నారు: "అబ్బ! మన మున్సిపాలిటీ యింత ముదనష్టంగా తయారైందిరా బాయనా" అని. మున్సిపాలిటీ మురికికి బాగా అలవాటపడిపోయిన అస్సాదానులకు ముక్కు మూసుకోవల్సిన అవసరమూ, అలవాటూ లేదనుకోండి. వర్తకుల సువాసన లేమొగానీ, మున్సిపాలిటీ బ్రాండు వాసనలు మాకు నిత్యమూ అనుభవకవేద్యమే. క్రింకురోడ్డు ప్రక్కనే పెద్ద కొండదిలువ లాగ చామేషా ప్రవహించే మురికికాల్వ దినికి ప్రత్యేకసౌకర్యం.

ఈమధ్య యాకాల్వకు అక్కడక్కడా పూడికతయింది ఆ మట్టిరంతా క్రింకురోడ్డు మీద పిరమిడ్లుమాదిరి వదలారు. చాచావు నెలరోజులపాటు ఆ బురదమట్టి క్రింకు రోడ్డుమీద యలేళ్ళుగా వడివుంది. నె ప్రవా గారి అస్సాదానులం రోజున యిందుకో బుద్ధివుట్టి కాత్రికిరాత్రి అవరా బాదరా యిత్తివేళారువారి; ఇంకా వాటి అవశేషాలు దిన్నదన్న గుట్టా క్రింకు రోడ్డు ప్రక్కనవడివున్నాయి. ఈ బురద

మట్టి చుమ్మే, దూరై గాలికి క్రింకురోడ్లో తుపాన్లు పుట్టిస్తుంటే; ముందే గుంటలువడి గుల్లలుపోయిన రోడ్డుమీద వరుస్తూ మురికి కాల్వను గంపాల్సి కరిందలేక ఆ వర్తకులూరివారు అస్సమాసే అది-అబ్బ! మన మున్సిపాలిటీ యింత ముదనష్టంగా తయారైందిరా బాయనా!" అని.

ఇంత అభ్యాసంగా వుంటున్నప్పుడు ముదనష్టమే మున్సిపాలిటీ అనిగాక ముచ్చలైన మున్సిపాలిటీ అని యేటితో అనగలరు యివరైనా? మిగతా మున్సిపాలిటీల సంగతి మనకెందుకుగానీ, మన నెల్లూరు మున్సిపాలిటీ అంటే మనకు లోకిమని డ్లావక మొచ్చేది మురికి; వెంటనే ప్రత్యేకమయ్యేది మురికి; మన నెల్లూరు నెరలాణ పొరులకు నమానంకూడా పొన్నె అని వేసేళ్ల చాటు తున్నది.

"నెల్లూరు జిల్లాలో వుత్సవాలు, తిరు నాళ్ళు" అనేదివయంపై పోక వుత్సవం తయారుచేయాలం శేండ్ సెన్సెస్ డిపార్టు మెంటువారు. ఇందుగ్గాను హైదరాబాద్లో పోక ప్రాం కి యి అసీనూ, తదికర

—కొరవ 12-వ శీతలో

ఉత్తమ తరగతి కుటుంబానికి మీ దుస్తులు

ఫోన్ : నె. '444' రులో యి వ్యం డి.

సిటి డ్రెస్ హోం

క్రింకురోడ్డు - నెల్లూరు

నెల్లూరు పుష్కల్యం

విమర్శించుడు

ఇంగ్లీషులో విరాటపర్వం

కర్కశ భారతాన్ని శ్రీ గుర్రం ముప్ప రామయ్యగారు అంగీకరించారు. చాలవరకు పూర్తయినట్లున్నది. శ్రీ వెజవాడ గోపాల రెడ్డిగారు నెల్లూరుకు వస్తూ ప్రాతవ్రతులను తీసుకొనివచ్చారు. మొన్న ఐదవారం రాబు ప్రాగ్రసివ్ యూనియన్ తరపున డాక్టర్ గోపాల రెడ్డి గారి అధ్యక్షతన జరిగిన సాహిత్యప్రయోగ సభలో విరాటపర్వం అంగీకరణ భాగాలను శ్రీ దుర్వారామమూర్తి పఠించారు.

శ్రీ ముప్పరామయ్యగారు యిటు ప్రాచీనాంధ్ర సాహిత్యంలోను, అటు ఆంగ్లంలోను నిష్ణాతులు. తెలుగు భారతం అంగీకరణకు వారు నర్తకివలె అడ్డులు. అయితే అంగీకరణ అంటే కొన్నిదిట్టాలు లేక ప్రారంభం. అవి అయినవని తెలియజేసుకున్నారు. కొన్నిటి వారి అంగీకరణ యెంతో మనోహరంగా, మృద్యంగా వుండినా చెప్పాలి. అయితే శ్రీ వేదం వెంకటరామన్ నూటించినట్లు - ఈ ప్రతిని యి వ రై నా ఒక ఆంగ్లేయ విద్యాంశుని చూపించి చరిత్రించిన అనుభవం ఎంతవరకు వచ్చిందో తెల్పుకోవడం కాగుంబుందని తోస్తుంది. గోపాలరెడ్డిగారు దీన్ని యెప్పుడైనా ప్రచురించేయాలని ఆశించిస్తున్నారు. బహుశా ఆరాడమీవారే యిందుకు పూనుకోవచ్చు. శ్రీ ముంగమారు వెంకటసుబ్బారావుగారు దీనిని అరాడమీ ప్రచురించడమే యుక్తమని సూచించారు.

ప్రారంభంలో శ్రీ దీపాల విప్లవ్యుల శాస్త్రిగారు-అరాడమీ తరపున భాగవతం ప్రతిని తయారు చేయడంలో - దాదాపు 50, 60 భాగాలు గ్రంథాలుగాను, యే యే వర్ణకుట్లో వరిష్కరించి ప్రామాణిక ప్రతిని తయారుచేసింది వివరించారు. ప్రాగ్రసివ్ యూనియన్ కార్యకర్త శ్రీ పి. వి. రమణారెడ్డి వందన నమస్కరణం చేసారు.

ఎస్. ఎస్. ఎల్. సి.

మరికొన్ని స్కూళ్లకు ఎస్. ఎస్. ఎల్. సి. ఫలితాలు:-

స్కూలు	వరేక్షకు	ఉత్తీర్ణులు
యల్లాయపాళెం	21	16
మల్లూరు	32	20
విడవలూరు	38	20
చాకాడు	105	55
చోనకొండ	28	13
నిడిగుంటపాళెం	21	9
కొత్తపాళెం	20	8
పొదలూరు	22	8

ఇంక ఒక్క వారు రాజా పాళెం, గూడూరు గరల్వేయాల సరికాలనమాత్రం

అందవలసివుంది.

నెల్లూరులోని గవర్నమెంటు బాలికల సెకండరీ అండ్ ప్రెయిసింగ్ స్కూలులో 87 భాగం వూర్తిగా పుట్టిల్లయ్యారు. ఇందులో ఇంగ్లీషులో 73, తెలుగులో 93, తెక్కలలో 100, హిందీలో 100, ప్రెస్టు 73, సాజ్లీస్టడీస్ 73 భాగం పుట్టిల్లలయ్యారు. ఈవ్యూల్లో తెక్కలవలదను మన శ్రీ కె. జగన్నాథాచార్యుగారి నడిమణి అట. అందువల్లనే నూటికినూరు ఫలితం!

నవరణ: గతవారం వెంకటగిరి ఆర్. డి. ఎం. స్కూలు ఫలితం తప్పగా ప్రకటించబడింది. 104 మందికిగా 54 మంది పుట్టిల్లలయ్యారని, 52 భాగమని పాఠకులు గమనించగోరుతాము.

మూర్ఖులు మరువారం

ఎస్. ఎస్. ఎల్. సి. లో అయా స్కూళ్లలో అత్యధికమూర్ఖులు పొందిన విద్యార్థిపేరు, అతనికొచ్చిన మార్కుల మొత్తం మరువారం ప్రకటిస్తాము. ఇప్పటి వరకువందకుదాపుదే మూల్గు వెంటనే పంపగలిగితే అన్ని ఒకేసారి ప్రకటించే పీలుంటుంది.

నిల్చిపోయిన సమితులకు నెలాఖరు లోగా ఎన్నికలు: ప్రభుత్వ ఆదేశం

హైకోర్టు పుత్రపుల మూలంగా నిల్చిపోయిన 11 సమితుల ఎన్నికలను ఈ నెలాఖరు లోగా జరుపవలసిందిగా ప్రభుత్వం కలెక్టరును ఆదేశించింది; వారు ఆ ప్రయత్నంలో ఫలపూరితం తెలుపుతుంది. నెలాఖరులోగా జరుపుటకు ఐదు పూర్తి రోజుల వ్యవధిలేదు కాబట్టి, బహుశా వాల్

4 తేదీ ప్రాంతంలో ఈ ఎన్నికలు జరుగవచ్చునని పూహించబడుతున్నది.

హైకోర్టు సమితి ఎన్నికలకు స్థాయిచ్చింది ఒక వారముకాబట్టి, ఆ గడువు తీరిపోయింది కాబట్టి, ప్రభుత్వం ప్రైవేట్గా ఆదేశించింది.

సవరాలవిధి స్కూలు

కొన్నింటి శ్రీ గుండాల బుక్రెడ్డి వర్య వేక్షణలో జరిగిన ఈ పాఠ్యంలో ఎరిమెంటరీ స్కూలులో 8 వ తరగతిలో 11 మందికిగా 10 మంది పుట్టిల్లలయ్యారు. హెడ్మాస్టరు సంపత్ కడి తర పుపాద్యాయులు అతి సందనియులు.

పెద్దాస్పత్రి డాక్టరు

పెద్దాస్పత్రిలోని డా. ఎ. జి. డి. స్పెషలిస్టు డో. పి. వి. గిరిగారి వందలాది పిచ్చివలలు వినిపిస్తున్నవి. డి. ఎం. ఓ. గారూ! తక్షణం వారికి స్థానచలనం కలిగించండి.

డాక్టరు సత్యనారాయణ

శ్రీ దుండి విశ్వనాథంగారి కుమారుడు డాక్టరు సత్యనారాయణ ఎం. డి. పాస్ అయ్యాడట. అభ్యుదయోస్తు!

రోటరీక్లబ్ కలుద్దు

నెల్లూరు రోటరీక్లబ్ నూతనకార్యవర్గం

తనలోనే పూర్తయితే నెల్లూరు రోడ్లకాస్త అందమూ, బందమూ యేర్పడగలదు. శ్రీ ఆర్. ఎల్. రెడ్డిగారు ప్రసంగించారు.

చూడబోతే రోటరీక్లబ్ క్రమంగా పొరబడితే ఒక ప్రధాన భాగంగా రూపొంది గలదనిపిస్తున్నది. శ్రీ జి. బాలకృష్ణారెడ్డి గారి వందన నమస్కరణ జరిగింది. చక్కటి 'బి.పి' డిస్కరు చూడ విచ్చాటుచేశారు.

ఐ. పి. యస్. కు విందు

ఈ సంవత్సరం ఐ. పి. యస్., ఐ. పి. యస్. లలో తమిళులు అంతగా సెలవుకాలేదని మద్రాసుయులు ఎంతగానో వాపోయారు. మనప్రాంతానికి సంబంధించినవందకు మొదటిసారిగా మన నెల్లూరుయుకు శ్రీ పి. కోదండరామయ్య గారు ఐ. పి. యస్. కు సెలవుయినందుకు కమ్మర్తి యలే బాగు అపీసరు శ్రీ పి. సి. రామ్, మంజు మెడికల్స్ శ్రీ పి. యస్. మణ్యంగారలు చక్కని విందుచేశారు. నెల్లూరు 'ఎ. రై. బి' అంకా విచ్చేశారు. శ్రీ కోదండరామయ్యను అభినందించారు, అభిర్షించారు. హోలి కుడు చురువులు కోదండరామరెడ్డిగారు లము ప్రసంగం చూడారేమారు.

విద్యుత్ ప్రమాదం

ప్రజాపావున పి.పి.లో స్టాంట్ మెక్సికొ పని చేస్తుండిన విద్యుద్దాళో డోగ్గి ఐ. కృష్ణయ్య అను యువకుడు షాక్ తగిలి క్రిందవడి ప్రాణాపాయమైన గాయలకు గురియై నాడట.

నెల్లూరులో విద్యుచ్ఛక్తి వైరింగు కాల దోషంవల్ల, ఆరాజకంగావున్నది. ఈ శాఖ పరిస్థితి ఏమిటాగలేదు!

గూడూరు చావు

దివ్యూరెల్లా పేరంగి కొక్కోటలో ఎస్.

తంతివార్త

హైకోర్టు తీర్పు సోమవారం: పరిషత్తు ఎన్నిక నెలవాయిదా

(మా హైదరాబాదు విలేఖరి)

సమితుల పునర్నియోజనకు సంబంధించి నెల్లూరు జిల్లానుండి దాఖలుచేయబడిన రిట్ దరఖాస్తులపై హైకోర్టు విచారణపూర్తి అయి, జడ్జిమెంటు వాయిదాపడింది. బహుశా రేపు సోమవారంగానీ, మంగళవారంగానీ చెప్పబడవచ్చు.

ఈ రిట్ల కారణంగా జిల్లాపరిషత్తు ఎన్నిక ఒకనెల వాయిదావేయబడినట్లు తెలుస్తున్నది.

పంచాయతీ సమితి ఎన్నికలలో అనుసరించబడిన నిరంకుశభోరణులు రాజకీయ వర్గాలలో తీవ్ర ఆందోళనను కల్పిస్తున్నది. భాననసభలో గవర్నరు పునఃసాధనంపై చర్చ జరిగేటప్పుడు యిది ప్రాచుర్యం వహించవచ్చు.

జి. ఓ. గా వనిశేస్తున్న జార్జి శాంతమూర్తి అను 39 ఏండ్ల యువకుడు గూడూరులో, గూడూరు-చిర్మేడు రోడ్డు తెలకే ప్రాసంగికు ఉత్తరంగా రైల్వే బిడ్డిమీద నడుస్తూ ప్రమాద వశాత్తు కాలిబారి క్రిందవడి దుర్మరణం చెందాడట. ఇతనికి యిటీవలేనే వివాహమైనదట.

కాలేజీల కడగండ్లు

ఈ సంవత్సరం నుండి మెయిన్ స్కూళ్లు తీసుకు అన్ని జనరల్ స్కూళ్లతో కలిపి వేయడంలో చాలా కాలేజీలకు అనేక కష్టాలు యెదురయ్యాయి. ఇందువల్ల ముఖ్యంగా కాలేజీస్టాఫ్ ను తగ్గించేయాలి వుంటుంది. ఈ రోజుల్లో యిది చాలా బాధాకరమైంది. కావలి-నెల్లూరు కాలేజీస్టాఫ్ తరపున సంయుక్తంగా ఒక పునఃసంఘం తిరువతిరెక్కీ విశ్వవిద్యాలయ వున్నతాదివారితో సంవత్సరిం యీ సమస్యలన్నిటినీ చారి ముందుంది. వారు సావధానంగా దిని క్వారలోనే తగు యేర్పాట్లు చేస్తామన్నారు.

యి. సి. జి. గ్రాంట్లు రావడంకోసం కావలికాలేజీ తగు వేతనాలు అరియర్లు అంకా చెల్లించారు కాలేజీరెక్కరల్లకు. నెల్లూరుకాలేజీకి గ్రాంటుమాత్రం వచ్చిందట కాని, అరియర్లుమాత్రం స్టాఫ్ కు యింకా చెల్లించలేదట. గోలగావున్నది

అద్వితీయుడైన వక్త

(మండలి కేజీ కొరవ)

యోక్తీకాదు, హాస్యముతో కూడిన గంభీర పునఃసాధనములు వారివి. వివ్రలమైన విషయములతో, లెక్కలతో పండితులకు పామరులకు నచ్చు నట్లు వారు పునఃసాధనములను బాం గ్రెగోరవములను, గాంధీ తత్వమును ప్రధానమొనర్చిన ఆగ్రేణి వారిలోనొకరు. వారి మరణముచే ఆంధ్ర దేశమునకు తీరనిలోటు ఏర్పడినది. అద్వితీయుడైన వక్తను పోగొట్టుకున్నాము.

నెల్లూరు సభ

తిప్పరాజాస్రీతం గోడవరక సంపాదకత్వం శ్రీ యుతులు గం. హా; ఇంద్ర కంటి, నవలూరి ప్రభుతులు తమ సహజ సాదా తోకటిలో శ్రీ చెరుకువాడ నర సింహంగారిమ్మకి సంతాపనభ జరిపారు. రాష్ట్రేతరాంధ్ర చరిత్రకారులు శ్రీ సత్యానందకూడా పునఃసాధనం చేశారు. నరే, ఇక మన గం. హా, ఇం. సు. గారల గంభీర పునఃసాధనవిషయం ప్రత్యేకంగా చెప్ప నక్కరలేదు. చితుకుదీనుకుల వర్ణంవకు కున్నా శ్రద్ధగా మీటింగ్ జరపడం విశేషం.

భీమవరం డి|| ము|| కోర్టులో

O.S III of 58. E.P. 331 of 63 లోని సుబ్బయ్య - వాది.

శ్రీ మల్లయ్యవర్రెరా - ప్రతివాదులు.

— సెట్టూలు —

వుండి సము డి. లో కానమిల్లగ్రామం కా|| R. S. నె. 447-6 రు, య 1-74 రెంట్లు, నె. 447-7 రు, య 1-71 రెంట్లు, నె. 447-2 రు, య 0-01 రు, 447-4 నెంబరు, య 0-51 రు, నె 447-5 రు, య 0-48 రు, నె. 305 రులో వర్షరైపు య 1-55 రు. వెరికె: య 6-00 రున్ను. ప్రతి సంవత్సరం వాడికి యి వ్యవలసిన మనోవల్లి 18 అస్తాయిగల ఛార్జికి లోబడి 6-7-64 తేదీన యాలము వేయబడును.

— సెండ్యాల విశ్వనాథశర్మ, డి. హా. అధ్యక్షులు.

వాణి ట్యూటోరియల్ కాలేజీ,
అప్పల అగ్రహారం - కావలి
పి. యు. సి., యస్. యస్. యల్. సి., మెట్రిక్
 3, 4 వారములు పదిమనవారికి ఒక సంవత్సరములోను అంతకు తక్కువ కడివినవారిని రెండు సంవత్సరములోను మెట్రిక్ ప్యాస్ చేయించగలము.
 1964 మార్చి మెట్రిక్ ఫలితములు. 14 మందికి 8 మంది ఉత్తీర్ణులు. 57%. పట్టుకాను 1. - సెకండక్లాసు 2.
ఉద్యోగులకు రాత్రి తరగతులు
 బాలబాలికలకు ప్రత్యేక క్లాసులు.
శ్రీ. వి. నరసింహారావు, M.A., L.L.B., ఆర్. సుందరరావు,
 వర్య వేక్షణ. మేనేజరు.

రంగారావు బహిష్కారం-నాగేశ్వరరావు వెలి!!

చిత్తరంగంలో వెర్రితలలేస్తున్న హైదరాబాదు-మద్రాసు రాజకీయాలు

సారథిస్టూడియోలో నటించేందుకు రంగారావు విముఖత

తమిళంలో విజయవంతంగా నడచిన 'శారద' ద్వితీయాన్ని ఆశోక్ మునిస్ వారు నాగేశ్వరరావు, సావిత్రి, రంగారావులతో తెలుగులో హైదరాబాద్ లో నిర్మిస్తున్న విజయం మీరంగినదే. నాగేశ్వరరావు అమెరికా వెళ్ళేముందే ఈ ద్వితీయ ప్రారంభించబడింది. తమిళవైకంలో రంగారావు కలిగిన శం ద్రి పాత్రను తెలుగులో కూడా ఆయనే నటించేందుకు ముందు నిర్ణయించబడింది.

అయితే- ఇప్పుడు "హైదరాబాద్ వ్యతిరేక చర్య" ఒకటి మద్రాసులో రూపొందినది, విజయవాడలో నిర్మిస్తున్న ద్వితీయాన్ని రంగారావు దడవడం- ఆ తరువాత వర్తమానాలవల్లనగుటచే, రంగారావు హైదరాబాద్ లో నిర్మించబడిన ద్వితీయంలో నటించేందుకు అంగీకరించటంలేదని అందువల్లే ఇటీవల పెట్టూలు ప్రకారం హైదరాబాద్ లో మాటింగ్ కు వెళ్ళవలసిన రంగారావు, ఆ ద్వితీయంలో తాను నటించవని నిర్ధారించుకున్నట్లు తెలుస్తోంది!

నాగేశ్వరరావు ఆగమనం

అమెరికా యాత్ర ముగించుకొని, ఒక నెల రోజులపాటు తుర్పు యూరప్ దేశాలు కూడా సందర్శించి అక్కడిని నాగేశ్వరరావు ఈనెల 28 వ తేదీన మద్రాసు విమానాశ్రయంలో దిగుతారని వార్త వచ్చింది. కర్తవ్య కలుగుతే అయిన భార్య శ్రీమతి అన్నపూర్ణ సంగమం వద్ద వెళ్ళిపోతాడని తెలుస్తోంది.

నాగేశ్వరరావు మద్రాసులో దిగగానే దక్షిణ భారత ఫిలిం వాణిజ్య మండలివారు సన్మానంచేయాలనే ప్రతిపాదనను, కొంత మందినట్లు చేం జర్ నవమావేశంలో ప్రతిపాదించారని ఆ కృతక దిన్న తు పా సు అయిబడేదని వార్తలు చేతు కున్నాయి.

ప్రస్తుతం నడుస్తున్న ఈ తీరకవ్యలో తుపానును దృష్టిలో పెట్టుకోకుండా, ఒక పక్షానికి ప్రాముఖ్యతను ఇచ్చి అంతా ఆశీర్వాదాలు తెచ్చి చిత్తరంగంలో 'శారద' ప్రకటనలు చేస్తున్నారని తెలుస్తోంది.

'శారద'

ప్రముఖకళాకారుడుగా, ప్రభుత్వాలిడిగా అమెరికా వెళ్ళిన తర్వాత నాగేశ్వరరావును సన్మానించవలసిన బాధ్యత చేంబరుపై ఉంది. ఈ కనీసమర్్యాదవేనా పాటించక పోతే, తెలుగువారికి ప్రత్యేకంగా ఫిలిం తొటూరుకూడా యిచ్చేటట్లు అంభ్య ఫిలిం చేంబరు అప్ కామర్స్ కు సర్కసుంవ చేసి, దక్షిణ భారత ఫిలిం వాణిజ్య మండలితో తెగ తెంపులు చేసుకోవచ్చు. కాని చేంబరు అధ్యక్షుడుగా మొన్ననే ఏకగ్రీవంగా ఎన్నికైన శ్రీ నాగిరెడ్డిగారు ఈ అవార్ నియ పరిస్థితి కలిగిట్టుగా చేయరు!

ఇలా వెర్రితలలు వేస్తున్నాయి చిత్తరంగంలో రాజకీయాలు!

వరలక్ష్మి చంద్రమతి

విజయవాడ కె. వి. రెడ్డి దర్శకత్వం నర్మించబోయే 'హరిశ్చంద్ర'లో చంద్రమతి పాత్రను భాసు మ తి ధరిస్తుందా? సావిత్రి ధ రి స్తుం దా? అనే సందేహాలు కొన్నాళ్ళు వ్యవస్థాపక ప్రకారంలో

వున్నవి. సావిత్రికన్నా భాసుమతితనే ఆ పాత్రను ధరించేయాలని నిర్ణయం వట్టువలగావున్నాడు. కాని ఇప్పుడు - భాసుమతికూడా ఆ పాత్రను ధరించటం లేదు. చంద్రమతిగా ఎన్. వరలక్ష్మి నియ మించబడింది. విద్యామిత్ర పాత్రను రంగారావు ధరించగలడని మొదట్లో ఊహించబడిందిగాని- ఇప్పుడూ పాత్రను ముక్కామల నియమించబడ్డాడు. 'హరిశ్చంద్ర' పాత్రను మాత్రం యజ్. డి. రామారావు ధరిస్తారు. సక్రమంగా రమణారెడ్డి నియమించబడినట్లుగా తెలుస్తోంది.

రాజ్యం ఏక్కర్నే ఎందు!

రాజ్యం ఏక్కర్నేవారి 'వర్తనశాల' కు వచ్చినట్లు బహుమతులు మరే తెలుగు ద్వితీయంలో ఉండవలసింది. రాజ్యం బహుమతిని పొందింది; ఇక వాటి ప్రభుత్వం కరకప్తన వెళ్ళి, ఉత్తమ నటనకు, ఉత్తమ కళాదర్శకత్వానికి బహు మతులను పొందింది. దీనివల్ల ఫిలిం 'ఫేర్' ఎవర్లోను పొందింది. మద్రాసు ఫిలిం ఫెస్టివల్ లో యేవరో ఉత్తమ ద్వితీయంగా ఎన్నుకోబడింది. ఆంధ్రప్రదేశ్ సంగీత నాటక సభాదమివారి అధ్యక్షులైనా పొందుకోండి!

ఇన్ని బహుమతులతో ఉక్కిరిబిక్కిరి పోతున్న నిర్మాతలు, యిటీవల స్కూలులో లాండ్ ఛాక్ టల్ వ్రాతరచిన వరులకు దిండుకోవడం ఏర్పాటు చేశారు.

అ విండుకు దర్శకుడు కె. కామేశ్వర రావు, రచయిత సముద్రాల, కె. మె. రామన్ రహమాన్, కళాదర్శకుడు శర్మ, ఉత్తర పాత్రధారణ ఎల్. విజయలక్ష్మి, సన్మాన్ అవీంద కాకావరూడా విచ్చేశారు.



మెచ్చుకొని సినీమా దినపాఠశాల ద్వితీయం సెట్ లో వాణిశ్రీ, జైకర్ న. యస్. నారాయణ, రాజరాల, రాజశ్రీ, కె. మె. రామన్.

నిర్మాత శ్రీధరరావు వ్రతీకా ప్రతినిధులకు స్వాగతం చెప్పటా, వారి సహకారానికి కృతజ్ఞత తెలియచేశారు. శ్రీ సముద్రాలవారు ప్రసంగిస్తూ 'వర్తనశాల'ను తెరకు అనువదించటంలో అనేక ప్రయోనలు వడవలసివచ్చినవన్నారు. ప్రావది కురులు ముడిచేయూ విషయమై అనేక విమర్శలు వచ్చాయిని, దుశ్చాసనని రామ్మూ దీర్చి, కర్తంలో తన మరులను తడిపిన తర్వాత గాని, అమె ముడిచేయనిన శవతం చేసినదీగదా, 'వర్తనశాల' ద్వితీయంలో ప్రావది ఎందుకు కొవ్వ పెట్టుకున్నదని చాలామంది అడిగారని అంటూ, అమె కొవ్వ పెట్టుకున్నట్లుగా తా ర్కా టా లు భారతగాదలో వున్నవని, తిక్కవ పామ

యాదిగారి 'దిరాజువర్ణం' మంచి ఉదాహరణలు చూపించారు. అయితే విమర్శకులెవరూ వట్టింబుకొని మహాభారతం ఒకటి చేశాము - అది ఉత్తరాధిమస్థుల గాఢ విరాజువర్ణంలో ఉత్తర, అధిమస్థులకు తావులేదు, సంబర్హములేదు. అయినా సినీమాకోసం మేము కొంత వ ర యా ఆ స్వాతంత్ర్యాన్ని తినుతున్నాము. మూలక తమ తంగం వాటిలకుండా, ఇలాంటి స్వతంత్రతను రచయిత తిసుకోవచ్చు. అందులో తప్పలేదు. అది ద్వితీయంలో ఎప్పుడు వుండటంకా కలిసి పోతేనే, ప్రేక్షకులు, విమర్శకులు నహిస్తారు. విమర్శకులెవరూ 'వర్తనశాల' విషయంలో ఈ ఉత్తరాధిమస్థుల ప్రసక్తిని తినుకురాలే - కొరవ 10-వ పేజీలో

ప్రశ్నోత్తరావళి

పేక్ భాద్ర భూమి, గూడూరు. ప్ర: "కోమలితలు" ద్వితీయంలో హేమలత, వజ్రనాథం కలిసి సావిత్రి అన్నిసంక తినుకొని, సావిత్రిని వాళ్ళ చెల్లెలును తరిమివేస్తారు. అక్కడనుండి ఆఖరి వరకు హేమలత, వజ్రనాథం గురించి చూపించరు. ఇది దర్శకుని తప్పా? లేక మర్చిపోయినారా? లేక కోమలితలు లని నామకరణముచేత వారి గుర్తిక తన సడిచిందారా? ముట్టమొదటివారి గతి ఏమైనట్లు? ఇది కళావానినవారి తోవనా?

దింది. దానికి వెంటనే వివాదికనీకా నవనానం చెప్పాడు ఆ రోజునే! ఆ నేడిక మీదనే!

యం. శారదారెడ్డి, నెల్లూరు. ప్ర: ఇటీవల నాగేశ్వరరావు న ఠించిన ద్వితీయములన్నిటానీ, ఆయన నటన కన్నా గొప్ప గా "కాగింకల"కు ఎక్కువ ప్రాముఖ్యమిచ్చినట్లు నాకు తోస్తుంది. మరి మీరేమంటారు?

ప: నేను మీమాదిరిగా అనుకోను. 'అత్యులం' చూచి మీరు అలా పూహించి వుంటారు.

యద్దనపూడి సురేష్, నెల్లూరు. ప్ర: "కాదలిక్కు నేరమిల్ల" ద్వితీయములకు పాత్రాత్మక పాత్రలను అనుకరించిన సంగీత దర్శకులెవరు?

ప: విశ్వనాథం-రామమూర్తి.

నాగేశ్వరరావు, వావిలేటిపాడు. ప్ర: సావిత్రి, వెమిని గజేంద్రాలు ఇపికాకు పోయినారని మీరు వ్రాసారు. వారిని కూడా ఏ వై న ప్రభుత్వమూహ్యునించి నదా? లేక మద్రాసులో ఎండలకు భరించలేకపోయారా?

ప: ఇక వ్రాసుంది ఇహాను వెళ్లాలని మొదట పోగ్రాం వెళాడు కాని, మీలుకాలేదు. ఇక వ్రాసెళ్ళి యిక్కడికి తిరిగినట్టేశారు.

ప్ర: మొన్న మద్రాసులో జరిగిన సభలో సంగంలో సావిత్రి తే ది పో వు కు కారణం? నాగేశ్వరరావును అన్నిమాటలంతే సరిపడ్యనా?

ప: అనమయంలో అలాగే పూహించుకోవలసివచ్చింది!

చిరువెళ్ళి జాలయ్య, కోపూరు. ప్ర: రాజ్యలక్ష్మి సాక్షాత్తువారు ఎప్పుడూ తమిళ ద్వితీయాలను ఆధారంగా తినుకొని ద్వితీయాలను నిర్మిస్తున్నారు. వారికి తెలుగు కళలు లేవా?

ప: తమిళ కళలను-స్వీప్టుతోనూ తాను క్కుంపే, తెలుగులో తియింప సులభం. దర్శకుడు స్వీప్టు రాసుకోవలసిన పని లేకుండా!

మహాబాద్ భూమి, వాకాడు. ప్ర: "మూగమనసులు" ద్వితీయం చూసి ఒకడు తానూ వున్నట్లు అల్లాలని గోదావరికి తవప్రాసాన్ని అర్పించాడట. అలాంటి సరబలిగొన్న ద్వితీయంకి రాజ్యవతి బహుమతి ఎంచుకొన్నారా?

ప: ఎవరో ఒక మూర్ఖుడు అలాచేస్తే అ దోషం ద్వితీయంకి చెందినదా? అసలింతకీ గోదావరిలో ఎవరైనా యాభారంబారా? అది ఒక వర్ణనీటి స్టంట్ కాకుండా!

పేక్ పర్షిస్ సాహెబ్, కోట. ప్ర: యజ్. డి. రామారావు నటించే ద్వితీయాల ఏదో ఒకటికప్పు మిగతావన్నీ చెత్త ద్వితీయంగా తయారయేందుకు కారణమేమంటారు? రామారావు పాత్రాధికా లకుతప్ప, సాంఘికాలకంతగా ప్రాధాన్యత యివ్వరా?

ప: అయిన కథ, దర్శకుడు, నిర్మాత అర్హతలూ, యితర హాంబులు ఇవే అలోచించకుండా, ప్రతి ద్వితీయంను నటించడమే కారణం!

ఎజ్. డి. ఆర్. బి. సాం. మిక, సారా ఆిక బొవవదాల ద్వితీయాలనే వేదభావం లేదు. వీరివ్రేలు నటిస్తారు!

యం. మధుసూదనరావు చౌదరి ప్ర: విక్రమ్ ప్రొడక్షన్సు 'వెనాణి రామ కృష్ణ'కు అందిన యోగ్యతాపత్రం అభిలభాతస్థాయిలోనా?

ప: రజతపత్రం మాత్రమే వచ్చింది - మొన్న 'లవకు' ద్వితీయంకి అందినట్లు.

కె. సుధాకరరావు, వాకాడు. ప్ర: నాకు ద్వితీయంలో నటించాలని కుతూహలంగాయున్నది. మీరు నాకు ఏవైనా సహాయము చేసినారా? నేను చేయవలసిన కర్తవ్యమును గూడా వివరించగోరెదను.

ప: నేనుచేసే త హాయిం ఏముంటుంది! మీరు మేకప్ స్టిల్స్ తియించుకొని, నిర్మాతలు, దర్శకులు దుట్టా తిరిగి అవ్వడాన్ని వర్జియించుకోండి!

సర సింహారావు, యస్. కొండ. ప్ర: పోయిన సంవత్సరము 'గుడిగంటలు' 'అత్యులం' మొదలయిన ద్వితీయాల చాల రిజా అయినవి. కాని మీరు విమర్శించి ద్వితీయంనూ, విమర్శా తో ర తే, ప్రత్యుత్తరములిచ్చి విజ్ఞాన మునుబట్టి మీరు యజ్. డి. రామారావు గారి అభిమానులని తెలియం చున్నది. అటుల పోకర్చి వర్జి అతి మోహముకలవాడు ప్రత్యుత్తరములకు ప్రత్యుత్తరము లిచ్చుటకనర్హుని నా అభిప్రాయము. ఇది నిజమని మీరంగీకరించిన, మీరు అసర్దులని, పోవ్వకొని అమీకా రైతునుండి తప్పకొందురా?

ప: ఈ విషయంలో మీరు చాలాపాపం చేశారు. నా సమాధానాలు మీరు అలాంటి అభిప్రాయాన్ని కలిగిస్తున్నాయంటే నాకు చాల విచారం గావుంది. సమాధానాలు చదువుకుని, వాటిలోని

ప్రశ్నలను - ఈ క్రింది చిరునామాకే పంపాలి. "శారద" 69 లోక్ వ్యూహ్, హూంబలం, మద్రాసు-53.

నిగూఢవాచాలను మీరు ఆర్థంచేసుకుని వుంటే మీరలా కావలసింది. నా సమాధానాలు వేసే 'దీకా తా త్వ ర్కం' రాయాలని ఎన్నడూ అనుకోవరా! ఇక అభిమానమంటారా! మీరు నిజం తెలియదు. నేను ఈ స్వప్నిలోకి దిగిన దగ్గరనుండి నాగేశ్వరరావుతో పరిచయంవుంది. ఆయనం నేనాహు, నేనంటే అయినకూ గౌరవాధివాలున్నవి. ఇక ఆయన నటనవిషయమంటారా, వెన్నల ద్వితీయం వుంటుంది అన్నట్లుగా వుంటుంది. అటువంటిప్పుడు నాగేశ్వరరావు అంటే నాకు ఎలాంటి దురభిమానంకాని, రామారావు ప్రత్యేకమైన అభిమానం గాని లేదు. ఇక ద్వితీయాలను విమర్శించేప్పుడు మాత్రం నాలో ఈ అభిమానాలు ఉండవలసివచ్చి వున్నట్లు రాయ గలం. అంతకే 'మూగమనసులు' విమర్శించే బాంబుండికి నా ప్లా కోపం వచ్చింది! ఇప్పటికీ నా విమర్శ సహా తుకనైనవే అంటారు. ఆ ద్వితీయాన్ని ప్రజలు ఆవరించకొని, డబ్బులు రావటానికి కారణాలు అనేకం. ప్రజలందరూ తండ్రి తంబాలుగా వచ్చి చూస్తున్నారూకాట్టి ఆ ద్వితీయంలో పోలు లేవంటే ఎట్లా? విమర్శకునిది వ్యక్తిగతాభిప్రాయమే కావచ్చు! అది ప్రజాభిప్రాయంకాదు కదా!

పంచాయతీలు-

(5 వ ఖేటి కొరవ)

రామయ్యకు పేరు ప్రతిపాదించబడకము, బలవంతముగా దొరక లేవకము అధ్యక్షుడుగా, ఏండ్లూ అనంతవాయుడు ఉపాధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకొంటారు.

అన్నవరం

శ్రీ కొరిపాటి సుందరరామరెడ్డి అధ్యక్షుడు; శ్రీ కాకాటి వెంకటేశయ్య ఉపాధ్యక్షుడు.

శీవంగా బరిగిన పోటీలో శ్రీ సుందరరామరెడ్డి వర్గానికి బిరుదుగా, వారి ప్రత్యక్షులైన దేవవర్మల రంగారెడ్డి వర్గం నాలుగుస్థానాలు సంపాదించుకొన్నారు.

గిలకపాడు

బడు స్థానాలు ప్రతిపాదించినా, నాలుగు స్థానాలు కేవలమే పోటీ అయింది. అరు స్టు పావకమ్మ వెంకటాచార్య వర్గానికి వచ్చి శ్రీ నల్లవర రామరెడ్డి అధ్యక్షుడుగా, శ్రీమతి వినూ వనమామయ్య ఉపాధ్యక్షులు రాలిగ వికగ్రామంగా ఎన్నుకొంటారు.

కొండపి, అనంతవరం

కొండపి పంచాయతీ అధ్యక్షుడుగా శ్రీ రాజేశ్వరయ్య; అనంతవరం అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులుగా శ్రీ కండ్ర వరమయ్య, శ్రీ చానక సాహెబు ఎన్నికైనారు.

పైనంపురం

శ్రీ మునుసూరు చళకరామరెడ్డి అధ్యక్షుడుగా, శ్రీ శేలం మామయ్య ఉపాధ్యక్షుడుగా పోటీ లేకుండా ఎన్నుకొంటారు.

పూడిపల్లిలో పోటీ

శ్రీ పోదారెడ్డి తారెడ్డి, శ్రీ వడవల శేషురెడ్డి మధ్య పోటీ అయింది. తారెడ్డికి 7, శేషురెడ్డికి 2 నిల్లు వచ్చాయి. ఉపాధ్యక్షుడుగా శ్రీ పోదారెడ్డి ఎన్నుకొంటారు.

ఈ ఎన్నికలో తారెడ్డి - పాత అధ్యక్షుడు శ్రీ సుందరరామరెడ్డి వర్గాలు ఏదో రాజీ పుచ్చుకునే వేతులు కలుపుకున్నారు. అధ్యక్షుడు శ్రీ వడవల శేషురెడ్డి పేరును ప్రతిపాదించినవారు, బలవంతముగా అతనికి ఓటు చేయలేకపోయారు.

మొత్తానికి కమ్యూనిస్టులకు జాగ్రత్తకొనిపోవండి, కలమంది!

రామసాగరం

శ్రీ వెల్లంకొండ వచ్చాచార్యులు - అధ్యక్షుడు; శ్రీ గరువూరు శంకరయ్య - ఉపాధ్యక్షుడు.

అనంతమడుగు

శ్రీ బొల్లివేని వెంకటకృష్ణమనాయుడు - ప్రెసిడెంట్; శ్రీ బొల్లివేని సుందరయ్య - వైస్ ప్రెసిడెంట్.

కారిజోత

మిశ్రాకు బంధురామరెడ్డి పార్టీకి 5, దొడ్ల రాజాబాయిరెడ్డి పార్టీకి 2 స్థానాలు లభించాయి. శ్రీ బంధురామరెడ్డి అధ్యక్షుడుగా, శ్రీ మిశ్రా దిన్నయ్య ఉపాధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకొంటారు.

అల్లంపాడు

శ్రీ వేంపాటి సుబ్బారామయ్య ప్రెసిడెంట్; పోటీ లేకుండా ఎన్నుకొంటారు.

బావ్వల దిన్నె

శ్రీ ముమ్మిడిరెడ్డి నాగమామయ్య అధ్యక్షుడు; శ్రీ కోట యానాదిరెడ్డి ఉపాధ్యక్షుడు. ఎన్నిక వికగ్రామం.

మెట్టు

శ్రీ పుచ్చలపల్లి గోపాలరెడ్డి ప్రెసిడెంట్; శ్రీ కలివాల సుబ్బారామదాసు వైస్ ప్రెసిడెంట్.

గాసుగ పెంట

ప్రెసిడెంట్; శ్రీ మామిళ్లపల్లి వెంకటరమణయ్య, శ్రీ వరమూర్తి కాంతయ్య ఉపాధ్యక్షుడుగా పోటీగా ఎన్నికైనారు.

చెన్నూరులో కృష్ణయ్య ఓటుమి

గూడురు తాలూకా చెన్నూరులో మాజీ అధ్యక్షుడు శ్రీ ఆర్థి కృష్ణయ్య వర్గం ఓటిపోగా, శ్రీ దేవూరు రామరామరెడ్డి వర్గం విజయంపొందింది. కృష్ణయ్య తాను ఓటిపోయి ఒకటిను సంపాదించుకోగా, రామరామరెడ్డి తాను గలిపి 12 స్థానాలు పొందాడు.

శ్రీ రామరామరెడ్డి ప్రెసిడెంట్, శ్రీ కల్లా రమణయ్య వైస్ ప్రెసిడెంట్. ఇవ్వుట గెలిచినవారు, ఓడినవారు యిచ్చరా కాంగ్రెస్ వారి.

గంగులవారి చెరువుపల్లె

శ్రీ వ. వి. రమణారావు వర్సంగు, శ్రీ పిల్లపాటి వెంకటయ్య ఉప వర్సంగుగా ఎన్నుకొంటారు.

నెల్లిపూడి

బాల్లనెట్ల కాంగ్రెస్ వారికి, 3 నిల్లు స్వతంత్ర పార్టీకి వచ్చి శ్రీ తిక్కవరం సుందరరామరెడ్డి అధ్యక్షుడుగా, హరిబంధువైస్ ప్రెసిడెంట్ గా ఎన్నికయ్యి ఉపాధ్యక్షుడుగా ఎన్నికైనారు.

కాట్రాయపాడు

శ్రీ కంచర్ల కొండవనాయుడు అధ్యక్షుడు; శ్రీ చాపేళ్ల సాయియ్య ఉపాధ్యక్షుడు.

వీరభాషువుని కోట

శ్రీ పోయిళ్ళ రామయ్య వర్సంగుగా, శ్రీ పాటి వెంకట వీరవనాయుడు ఉప వర్సంగుగా ఎన్నికైనారు. అండకా కాంగ్రెస్ వారు, వ్యతిరేకులు సలుగురికి కరావరూపా పోయిందట.

ఇందుకూరుపేట లేఖ

కనకమ్మ, శ్రీ మురహారావు మధ్య లేదా మేము ప్రకటించినట్లు 77 కాదని 37 అని; తన ప్రత్యక్ష సుబ్బారావు ఇంటి పోయి అక్కడ అతనిని పొడిచారనడం యిచ్చారనకాదని; తన వ్యతిరేకులు తన వాస్తవలో కమ్యూనిస్టులను దుర్బలం చేయాలంటూ తనను తన వ్యతిరేకులతో యింటిపోతున్న చమణయ్య తల పగులగొట్టడంలో విచ్చిన అలంకారో సుబ్బారావు గాయపడ్డారని శ్రీ వెంకట పురుషోత్తమరావు గారు వ్రాస్తున్నారు. ఎన్నికలో గునుపాటి రామచంద్రారెడ్డి గారి ప్రాతినిధ్యం లభించినా శ్రీ పురుషోత్తమరావు ప్రస్తావించారు.

సుబ్బారావును పొడిచిన విషయం పోలిస విచారించి యదార్థాన్ని బయటకు తీస్తుంది; కోర్టు విచారించి. అ విచారం ఇప్పుడనవసరం. ఇక ఇందుకూరుపేట కొత్తూరులో కమ్యూనిస్టుల బలన్ని చేందిన రామచంద్రారెడ్డి గారివల్ల అక్కసు పుండడం అనవసరం కాదు. ఇంతమాత్రాన కమ్యూనిస్టులు ఒకటిని శ్రీ పురుషోత్తమరావు కాదనలేదు!

నార్లు మోపూరు టాటు

ఈ ఎన్నిక ఫలితాన్ని ప్రచురిస్తూ "ఓటర్లు రావండి అర్హతల అలోచనలు కావాలి" అని మేము చేసినవ్యాఖ్య వైదితంగా లేదని ఒకరు "మి అలిమాస పలితుడు" అంటూ పేరులేకుండా వ్రాస్తున్నారు. శ్రీ దేవరెడ్డి వెంకటరెడ్డి పేరు పెన్నిదా కాదా అనేది కాదు ప్రశ్న; వారి పంచాయతీ పాలన వివిధంగా వుండవనేనే వర్సంగి యంత్రం. ఆ దృష్టిలో చూచినపుడు మా వ్యాఖ్య అనుచితం కాదనే మా అభిప్రాయం.

రేపూరు

వల్లభప్రసన్నుల శ్రీ. వి. లక్ష్మీనారాయణ రెడ్డి తిరుగా పోటీలేకుండా అధ్యక్షుడైనాడు. శ్రీ డి. కామాక్షయ్య ఉపాధ్యక్షుడు.

దూరుగుంట

3 లో అరింటిమాత్రమే పోటీ అయింది. శ్రీ మారం ప్రత్యక్ష వర్సంగు 5, ప్రతిపక్షి యెలం 4 స్థానాల లభించాయి. శ్రీ ప్రత్యక్ష రెడ్డి అధ్యక్షుడుగా, శ్రీమతి మారం లక్ష్మమ్మ ఉపాధ్యక్షులుగా ఎన్నుకొంటారు.

అనుమనముద్రంపేట

పాత ప్రెసిడెంట్ శ్రీ పూతురు శ్రీ కంకయ్య తిరుగా తన స్థానాన్ని కాపాడుకున్నాడు.

పందిపాడు

దివకొండారెడ్డివర్సంగు 3, వ్యతిరేకులు 2 స్థానాల లభించి, దివకొండారెడ్డి అధ్యక్షుడుగా ఎన్నికైనారు.

బుట్టపాడు

శ్రీ తూ.పాటి నారయ్య ప్రెసిడెంట్; శ్రీ వెంకటరామానాయుడు వైస్ ప్రెసిడెంట్; పోటీలేకుండా ఎన్నికైనారు.

సువ్వూరుపాడు

7 లో 3 స్థానాలు పోటీ ప్రకంగా అయింది. పాత ప్రెసిడెంట్ శ్రీ బొద్ల వెంకటరెడ్డి, విలూరు శేషారెడ్డి వర్గాలు తల వదలాయి. కమ్యూనిస్టులు వెంకటరెడ్డి వర్గాన్ని బలపరచారు. కాని ఫలితం ఈవ్యయం. వెంకటరెడ్డి తన వ్యతిరేకులకు తూ.పాటి ఒక్కటితో కోల్పోయాడు. శేషారెడ్డి అధ్యక్షుడుగా, పులిం రమణారెడ్డి ఉపాధ్యక్షుడుగా ఎన్నికైనారు.

భుక్కాపురం

7 లో 3 స్థానాలు పోటీ లేదు. ఎర్ర గుంట వెంకటయ్య, కాటం వెంకటయ్య వర్గాలమధ్య పోటీ ప్రకంగా అయింది, ఎర్ర గుంట వెంకటయ్య 4 నిల్లు సంపాదించుకొని అధ్యక్షుడైనాడు. కాటం వెంకటయ్య సభ్యుడుగా రాలేకపోయాడు.

చింతలపాళం

3 స్థానాలు పోటీ అయింది. 7 స్థానాలు శ్రీ బాలసూర్యారెడ్డి సంపాదించుకొని అధ్యక్షుడైనాడు. శ్రీ సలగుంటుల తమ్మారెడ్డి ఉపాధ్యక్షుడు.

ఒంగోలు

విద్వినూ, గుంటూరు జిల్లా అడివనల్ గుచ్చన్ బ్రిడ్జి శ్రీ బద్వెద్దికాపిటికి తిరుజిచ్చారు. ఈ బెజులో ప్రాసియూటరు ఆ. ప. ప్రా. శ్రీ కొడాలి వెంకటరత్నం వారి, ముక్తయువకంగా శ్రీ మైసంపాటి వెంకటేశ్వరరావు వారింబారు.

మద్దిపాడునమిటి కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి శ్రీ మోపర్తి పున్నయ్య వారి అధ్యక్షుడుగా, శ్రీ సుంకర వెంకటరెడ్డి (దీపబుద్ధి) ఉపాధ్యక్షుడుగా వికగ్రామంగా ఎన్నికైనారు. ఇవ్వుట కాంగ్రెస్ బలము 46 బు పెరిగి, స్వతంత్ర - కమ్యూనిస్టుల బలము 11 బు పడిపోవడంలో, ప్రతిపక్షి యిలు పోటీ పనకే పెట్టుకోలేదు. కొరిపాడునమిటి స్వతంత్ర పార్టీయై వైస్ శ్రీ గోరంట్ల రామచయ్య, కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి శ్రీ చండు రామకృష్ణారెడ్డి గారిల మధ్య పోటీ అయింది. రామచయ్యకు 31 ఓట్లు రాగా, రామకృష్ణారెడ్డికి 22 ఓట్లు వచ్చాయి. రామచయ్య గారి 78 లి చారు. కమ్యూనిస్టు అభ్యర్థి ఉపాధ్యక్షుడైనాడు.

కూనిరాగాలు

తలంగమూపుడి, దీనికి సంబంధించిన ఒక అధికారి నెల్లూరుకు వచ్చి వచ్చారు ప్రస్తుతం. వారిపేరు శ్రీ యం. నాగప్ప, రిస్ట్రైబ్ డివిజన్ గారు. ప్రస్తుతం ఈ వ్యవహారం కాంగ్రెస్ డివిజన్ మొట్టొకటి వారి చేతులలో వున్నాయి.

మిర మూడుకోణాలపాటు నెల్లూరు

మిర మూడుకోణాలపాటు నెల్లూరు వుండి మిట్ట ప్రకృల వల్లెలు తిరిగి చూసి వైద్రా వార్ వల్లె వున్నకం వ్రాసేసియాలి. ప్రభుత్వం వారు దాన్ని ముద్రించేసియాలి. మనం దాన్ని కట్టమూనుకొని చదివేసియాలి! అయినతో మాట్లాడినప్పుడే అర్థమైంది అ వున్నకం యేమాటలో వుండవలసివేది! కర్నూలు జిల్లాకు కూడా యిజ్జాంబి వున్నకం తయారైందట. శీండ్ల ప్రవక్తంబారు దాన్ని ప్రెంటుచేసివచ్చారు. "పీడి అ వున్నకం చూపిస్తారేమి" అంటే "అ చాంట్లో యేమి విశేషం లేదు" అంటే "పీడి వారు చదవవలసి" అని నమాచునం!



కంచర్ల శేషయ్యనాయుడు

సర్పంచి - చిరమన (అక్కూరు తాలూకా) 9 వార్డులలో - పోటీ లేకుండా 4, పోటీలో 4 - మొత్తం 8 స్థానాలు గెల్చుకొని వికగ్రామముగా అధ్యక్షుడయిన కాంగ్రెస్ వారి.

తన అధ్యక్షులకు విజయం చేకూర్చిన ఓటర్లకు; పోటీలేకుండా తనకు అధ్యక్షుడుగా ఎన్నికయి స్వతంత్ర శ్రీ శేషయ్యనాయుడు తన కృతజ్ఞతాభి చందనములు తెలియజేస్తున్నారు

మరియిజ్జాంబి పుస్తకాలు ప్రచురణ చేయడం దురుగనేని ఎందుకు తయారు చేస్తున్నట్లు? దిజ్జానంపేరు చెప్పి అర్థంపర్చలేని పుస్తకాలు కల్పించి, దబ్బు దుబారా చేయడం మోం!

మన అంభ్యవప్రకారం కరవన "శిల్లా గజిరత్" అని పొక డి పార్టు మెంట్లు వుంది. వీరు ప్రతిజ్ఞ చేసిన పొక గజిరత్ (మన శిల్లావప్రకారం తయారుచేసినట్లు సర్వస్వంలాగ - యిదిగా విడుదల చేయండి!) తయారుచేసి లభ్యవక్రవప్రకారం వుంది. ఈ డి పార్టు మెంట్లు పొక బి. ఎ. ఎస్. అవినయ పెళ్ల వీటికింద క రి త్ర, ఆర్థిక శాస్త్రం, సాహిత్యం వగైరా అల్లా 'నిష్పాతిలైన పండితుల' మంది మార్కలం పనిచేస్తున్నారు. మొదటి కడవజిల్లాలో ప్రారంభించి పనిచేస్తున్నారు. ఇ త్తవీడి మూడు సంవత్సరాలు కావస్తుంది ప్రారంభించి. ఒక్క అక్షరం ముక్క పెగలేదు. కానిజ్జాంబి లక్షణమంది అయ్యా శిల్లాలనుంది విషయ సేకరణ చేయాలంటే వీటి - ఈమధ్య వైద్రా వార్ వెళ్ళినపుడు ప్రభుత్వేనున్న కాగాలు కొన్ని చూశాను. అవిచదివేవారు పొక్కకుండడం తంకాబోయింది చెప్ప గలము.

ఇజ్జా తనం దుబారా అయిపోతున్నది. ఇప్పుడెల్లినవారికి నివారణ సరుకు రావడంలేదు. దిజ్జానంపేరుమీదుగా ఈ కర్రకాండ కొనసాగడం మరీ మోం!

అవార్థ అవకాశము! గొప్ప ప్రాజెక్టు!! త్వరవచుడు!!! ప్రభుత్వ అనుమతిపొందిన "ధర్మనిధి" సభ్యుల లాటరీలు.

R. W. A. C. చారితీఫండ్ లాటరీ పా. ప్రా. తెది 5-7-64. చందా డిక్లెట్టు చూ. 1/- : 13 డిక్లెట్టు (ఫారం) చూ. 10/- చూ.

K. C. చారితీఫండ్ లాటరీ పా. ప్రా. తెది 10-7-64. చందా డిక్లెట్టు చూ. 1/- : 14 డిక్లెట్టు (ఫారం) చూ. 10/- చూ.

"బారాబతి రాఫిల్" ప్రా. తెది 12-7-64. చందా డిక్లెట్టు చూ. 1/- : 18 డిక్లెట్టు (ఫారం) చూ. 11/- చూ.

ప్రెసంట్ల ప్రి టెయిడ్ (ప్రకము ముందుగా రిజింది పొందజుకు వర్తకం) డిక్లెట్టు 30-6-64 తెదివరకు మాల్బారా పొందుకు అవకాశం గలదు.

ఆధర్వైడి డిప్యూటెట్లు - N. V. అచారి - "శ్రీనివాసప్రెస్" ల్యంగుంకోర్టు (టోనె హులుచిరుట) నెల్లూరు.

GUIDES! ★ GUIDES!

English Grammar & General Mathematics. Praised by many Headmasters & Assistants. Most useful for High School Children.

Specimen copy to Headmasters only.

For Details -

VIDYODAYA PUBLICATIONS

CUDDAPAH (A. P.)